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Kilenczedik évfolyam. 
. 

Kolozsvártt, 1879. vasárnap február 2. 
A „KELET" előfizetési álja : 

Videke postán vagy helyben házhoz hordva 
Egósz évre. 16 frt. 
Félévvee..... s, 
Negyedévre......4 . : 
Egy hóra nelyben... 1 rt *0 kxr 

Egyes szám ára 7 kr. 

Megjelenik a "Kelet- mindennap, az ünnepeket követő napok 
kivételével. 

.... 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

Bész»en : Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. 
haus den Wollzeile 86.1) Haasenstein et Volgler (Wallásch 
gasse I0.) Rud. Mosse Publicistische Bureau 
Haasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. Weisz mMór 
hirdetések felvételi irod. Bécsben Wollzeile 18. és Budapest 

irdetési dijak 
Hatszor nasábozott gármond sor vagy annek tere 6 kr. 

Bélyegdij minden hírdetés után 30 kr. 
bírdetéseknél külön kedvezményt is nyuji a kiadóhívatal. 

agyobb és gyakoribb 

Mirdetéseket fölvesznek: 
ek- 

Budapesten. 

Szervitatér 5. sz. 

Nyilttéri cxikkeok 
gármond sora után 25 kr. fizetendő. 

Főtér 4-ik szám, hová 
Szerkesztői szállás : Az ÉRTÉKESEBE CZIKKEK DIJAZTATNAK. a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők. Kéziratok nem adatnak vissza. 

HKiadó-hivatal: 
Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Kolozsvár, 1879. febr. I. 
(1) A franczia köztársaság elnöke, a sep- tennatus letelte előtt egy évvel, lemond állá- 

sáról, helyére a törvényhozás szabályszerüleg 
utódot választ, az új elnök a palotába beköl- 
tözik s Páris - csöndes. Ime a hír, melyet 
a táviró, mintha csak a monacoi herczeg niz- zai utjáról volna szó, egész közönynyel tudat Az egész világgal, s Európa szintoly csönde- 
sen fogad, még a börzék árfolyama is alig 
érez meg. 

A ki egy ily változás ily simán lefolyá- 
sát ezelőtt husz évvel állitani merte volna, 
talán a bolondok házába zárják vala s most, 
semmit sem tartunk természetesebbnek, mint 
az esemény ily bekövetkeztét, mert természe- 
tes, hogy az immár teljesen köztársaságivá 
vált franczia törvényhozás, főtől-talpig érvé- 
nyesitni is fogja saját elveit s a Dufaure- 
kormány minapi megtartatása, mint most ki- 
tünik, csak előjátéka vala a nagyszabásu 
actiónak, melynek végeredménye Mac-Mahon 
leköszönése s Grevy megválasztása lőn, a sza- 
vazatok öthatod többségével. 

A Dufaure cabinetnek az amnestia és a 
monarchicus érzelmű tisztviselők miatt kelle 
A megtámadtatást szenvednie - de mind a 
támadók, mind a megtámadottak engedvén 
egy keveset merev álláspontjukból, Gambetta 
közbenjárására meg lón kötve a béke - vagy 
legalább fegyverszünet. Mac-Mahonnal mál 
élesebb volt az összeütközés, melyben a ka- 
marák és a kormány álltak egyfelől s az el- 
nök már csak egymagában szemben, ama tör- 
vény végrehajtása szolgáltatván a differentiát, 
Ogy a hadseregbeli parancsnokok állomásai- 

kat minden három érben váltogatni kötele- 
sek; az elnök továbbra is ragaszkodván e tör- 
vény kivételes engedményéhez, a köztársasági 
többség pedig a törvény szigoru keresztülvi- 
telét követelvén minden kivétel nélkül. 

A vita-kérdés tehát épen nem fölszines 
és személyes, hanem nagyon is mélyen fekvő 
s elvi jelentőségű vala. Bár maga Mac-Ma- hon egyénisége is előidézhette volna a ke- 
nyértörést - mert ő soha való republicanus 
nem volt s nem is lehetett; multja; az út, 
melyen - Thiers bukása árán - elnöki szé- 
kéhez jutott; a mult évi majus 16-iki kor- 
mány-csiny s a rákövetkező képviselőválasz- 
tások a hivatalos jelöltekkel - mind elég 
hongosan beszélő tanuk a mellett, hogy a 

A „KELET" TARCZÁJA 
Az ember megjelenése óta kihalt s a nap- 
jainkban kihalásnak indult emlősökről. 

Dr. Entz Gézától. 
(Előadatott a jan. 11. tartott természettudo- 

mányi estélyen.) 

(Folytatás.) 

A szomszéd Lengyelország erdeiben a XV. 
évszáztól kezdve szintén gyérülni kezdettek a bö- 
lények s a lengyel királyok és főurak vadasker- 
tekben tenyésztették, ilyenek például a varsói, os- 
trolenkai és zamoiski. Mindennek daczára azon- 
ban a mult évszáztól kezdve már csak a lithvá- 
niai bialowiczai erdőségben élnek s előbb a len- 
gyel királyok védték, most a czárok oltalma alatt 
állanak. A lithvániai Grovao kerület - mondja 
Brehm, legnagyobb részét gyér népességű, 
erdőtlen sikság képezi; ennek közepéből mint egy 
0áz a sivatagból emelkedik ki a körülbelül 30 mértföldre terjedő bialowiczai erdő, egy valóságos éjszaki őserdő, melyben az állatvilágnak egy ritka 
kincse, a bölény még mai nap is tenyészik. Az 
erdő belsejében csak nehány telepitvény van, mely- 
nek lakói azonban nem földmivelők, hanem er- dészek és vadászparasztok. Az erdőség közepében 
van Bialowicza falu, melytől ez nevét nyerte. Ez 
is csak nehány faházból s egy vadászkastélyból 
áll, melyet III. Ágost lengyel király és szász vá- lasztófejedelem épittetett s szintén csak oly né- 
pesség által lakatik, mely a nemes vad védésére 
8 oltalmára van hivatva. 

Az utolsó lengyel királyok legfényesebb va- dászataikat ezen erdőségben tartották; ezen nagy vadászatok utolsóinak egyike, melyet III. Ágost 1752-ben rendezett, egy emlékoszlopon van fel- 
Jegyezve. Hogy mily nagyszerüek voltak ezen va- 
dászatok, eléggé bizonyitja az, hogy a király pa- 

magát teljes erejében érező köztársaság jog- 
gal törekedhetett volna a monarchicus Mac- 
Mahontól való megszabadulásra. De még is 
nem ez oldalról indittatott mag az actio, ha- 
nem a viadal sarkpontja e kérdésben összpon- 
tosittatott: köztársaság vagy hadsereg ? A köz- 
társaság törvényei, vagy pedig a hadsereg fő- 
nökei uralkodjanak e Francziaországban ? 

Mac-Mahon a kérdés második felének 
állt pártján, de birt elég önmegtartóztatás- 
sal és hazafisággal, hogy a midőn látta a 
törvényhozás tulnyomó nagy többségének el- 
lentétes magatartását, állásáról lemondott s 
engedte a többség akaratának békés érvénye- 
sülését. A kérdés most az, ha maga a had- 
sereg fog-e ugyanaval a készséggel megha- 
jolni a törvényhozás többsége előtt, mint 
egykori fővezére, ki minden tudósitás szerint, 
ma is ugyanaval a népszerüséggel dicseked- 
hotik az egész hadseregben, mely - volta- 
képen - főlépcsőjét szolgáltatá az elnöki 
székre való emelkedésének. 

Ha a franczia köztársaság a hadsereg 
részéről is kiállja ezt a tüzpróbát, teljesen 
biztositottnak tekinthetők mindamaz előnyök, 
melyeket e kormányforma Francziaországnak 
idáig nyujtott, még fokozattabb mértékben 
válhatnak ez országnak s általa egész Euró- 
pának javára; ha pedig a differentia, a most 
táviratozott „nyugodtság? ellenére, a kato- 
naság közt mozgalmakat, vagy épen ellen- 
állást szitana; akkor minden eddigi nyereség 
legalább is koczkáztatva volna s az intézők- 
re a legnehezebb kárhoztatás esnék, hogy 
oly actiot inditának meg, melynek esélyeit 
nem eléggé, vagy nem elég jól számitották 
ki előre s többet koczkáztattak, mint a meny- 
nyi nyerhető vala. 

Az európai egyensuly érdekében teljes 
szivünkből azt kell óhajtanunk, hogy e két 
föltevés elseje valósuljon. Európa eddig is 
sajnosan tapasztalá azt a bénultságot, melylyel 
Francziaország háttérbe szorittatása zsibbasz- 
totta meg a nemzetközi viszonyokat s ha 
most a regeneratio munkája egy gyászossá 
válható conflictus nyomán nem csak megaka- 
dályoztatnék, hanem még eddigi eredményei 
is megsemmisittetnének: a legsetétebb kilá- 
tások nyilnának a nemzetközi jog jövője szá- 
mára. 

Higyjük, reméljük a dicső franczia nem- 
zet, de saját magunk érdekében is a leg- 
jobbat.... 
.................................... 

- A képviselőház pénzügyi bizott- 
ságának tegnapelőtt d. e. 10 órakor kezdett s 2 
óra után befejezett ülése kizárólag az uj kölcsön- 
törvényjavaslattal foglalkozott, s azt hosszas, be- 
ható tanácskozás után átalánosságban elfogadta, a 
részletes tárgyalásban a 4. §-ig haladt. 

Külföld. 
A konstantinápolyi török hely- 

őrség soraiban fölötte nagy az elégületlenség, 
hogy a katonaság nem élelmeztetik kellőleg. A por- 

tán pedig aggódnak, hogy ebbből még katonai zen- 
dülés támadhat. Ezért hát ugy vélnek segithetni 
a bajon, hogy a mostani helyőrséget elszállitják 
messze vidékre s Szalonikiból és Lagosból békésebb 
katonaságot hoznak Konstantinápolyba. 

A konstantinápolyi angol követ- 
ség utján „Törökország szükségleteis czim alatt 
egy röpirat jelent meg, melyet csak bizalmas, di- 
plomatiai körökben olvasnak. - A röpirat vége 
igy hangzik: „Törökországnak szükség e 
van pénzre, jó tanácsokra és ellenőr- 
zésre; meg fogja kapni az elsőt, ha ön- 
ként elfogadja a két utolsót. Már ebből 

is meglátszik, hogy angol kéx irta. Apglia, mondja 
a ,Pol. Corr." konstantinápolyi levelezője, meg 
fogja kisérleni a reformok keresztülvitelét s a 

hadsereg. vám- és pénzügyeknek angolokra bitá- 
sát még egyszer s ha a szultán nem enged, ak- 
kor Anglia nem csak leveszi kezét a portáról 
de sőt siettetni fogja Törökország fel- 
bomlását. 

Arábiából nyugtalanitó hirek érkeztek 
Stambulba. A török karavánokat, melyek a szent 
városba a szultántól ajándékokat vittek, a lázadó 
arabok megtámadták és 600 zarándokot konczol- 
tak le. Izzet pasa, a karavánok vezetője azzal 
bosszulta meg magát, hogy Medinában több 
seiket elfogatott, kik rokonságban voltak a táma- 
dó törzs négereivel. Ez aztán még nagyobb lángra 

lobbantotta a lázadást s azt hiszik, hogy Arábia 

a portára nézve el van veszve. 

Az angol kezesség eszméjét egy törők köl- 
csön iránt sziutéón főladták, miután a kormány 
meggyőződött, hogy ily rendszabály élénk ellen- 
zékkel fogna találkozni. E pillanatban a költség- 
vetés a nap nagy kérdése. - Minthogy az uj 
választásoknak, a törvényes hét évi határidő a 
jelenlegi parlamentre nézve 1880-ban járván le, 
legkésőbb a jövő évben kell bekövetkezniök, - a 

kormány minden lehetőt szándékszik tenni, hogy 
a budget egyensulyát ismét helyreállitsa, melyet 
..tale................... 

rancsára ezerekre menő jobbágyok már hónapok- 
kal elépb megkezdették a kiterjedt erdőség vadait 
összeterelni. Egyetlen napon 42 bölény ejtetett 
el s a királyné maga egy páholyszerüű emelvény- 
ből 20 at lőtt le, s fel van jegyezve, hogy e köz- 
ben még ideje volt egy franczia regényt olvasni. 

Jelenleg a czárok rendeznek még néha-né- 
ha a bialowiczai erdőségben vadászatokat, melyek 
közül az utolsó 1860-ban taratott. 

A bölények ez utolsó menedékhelyökön még 
mindig elég nagy számmal fordulnak elő. Az 
1829-diki számitás 711, a követgező évi 772, az 
1831-diki 657, az 1853-diki végre 1543 darabról 
tesz emlitést s e szerinta bölények a szigoru va- 
dászati t lalom és gondozás következtében egyre 
szaporodni látszanak. 

Azon bölények, melyek jelenleg Európa kü- 
lönböző állatkerteiben tariatnak, valamennyien azon 
bölénypárnak az utódai, melyek a jelen évszáz ele- 
jén Pál czár által a schönbrunni állatkert részére 
a bialowiczai erdőből küldettek. 

A bialowiczai erdőségen kivül előfordul még 
napjainkban a bölény teljesen vad állapotban a 
Kaukázusban s Közép Ázsiában a Koko.Nor tó 
körül. 

Az európai bölénynek igen közeli, nyilván 
közvetlen vérrokona, az amerikai bölény (Bonas- 
sus americanus), vagy az u. n. vadbivaly nap- 
jainkban még bámulatos nagy mennyiségben né 
pesitik az éjszak-amerikai gazdag növényzetü vég- 
telen prerie-ket, csordáik gyakran 200,000 egyén- 
ből állanak s óriási számuk kitüntetésére legyen 
elég azt megemlitenem, hogy Fröbelnek nagy- 
számu szekerekből álló karavánja, mely 1858 ban 
Missouriból Mexikóba tartott, nyolcz napon keresz- 
tül folytonosan bölényesordák közőtt utazott; Möll- 
hausen továbbá azt mondja, hogy 1851-ben a 
Missouritól nyugatra huzódó végtelen rónaságon, 
a mennyire csak szeme látott, mindenütt fekete 
volt a prerie bölényektől s hogy számukat csak 
oly módon lehetne hozzávetőleg meghatározni, 
ha az általuk tömötten boritott területeket négy- 
szög mértföldekben számitanók ki. 

Daczára azonban Éjszak-Amerika ezen csak- 
nem mesésnek látszó bölény-gazdagságának, mely le- 
hetővé teszi, hogy évenként mintegy 300,000 bő- 
lény ejtetik el, melyeknek bőréből mintegy 100,000 
kerül európai piaczra, kétségkivül előbb-utóbb eu- 
rópai véreik sorsára fognak jutni az amerikai bő- 
lények is, s már mai nap is észrevehető, hogy a 
déliebb fekvésü gazdag preriekről mindinkább a 

jeges éjszak felé szorulnak. A vén Európa foly- 
tonosan uj rajokat lök ki népességéből az Uj-vi- 
lágba. A gazdátlan prerieken egyre sürübben ke- 
letkeznek a farm-ek, melyeknek közelében nem 
türik a bölény-csordákat. Mai nap az Európából 
importált ménen száguldó vörös bőrü vadászsza, 

irtja, pusztitja a bölényt, a hogy csak tőle kitelik. 
A gondtalan indián - mondja Mőllhausen - 
nem gondol a jövőre; ,ő csak a jelennek s élve- 
zeteinek él. Nincs többé szüksége buzdittatásra : 
addig fogja a bivalyt vadászni, mig az utolsónak 
is lenyúzta bundáját. Bizonyosnak mondható, hogy 
nincs messze azon idő, midőn a hatalmas csor- 
dák már csak az emlékezetben fognak élni s há- 
romszázezer indián meg lesz fosztva rerdes táp- 
lálékától s a legdühösebb éhség által üzetve, a 
farkasok millióival együtt, a határos polgároso- 
dott vidékeknek csapásaivá válnak s mint ilyenek 
gyökerestől ki fognak irtatni. 

De ne fájjon nekünk az amerikaiak feje! 
(Eléggé fáj a magunké !) Térjünk ezen Ameriká- 
ba tett rövid kirándulás után közvetlenül haza s 
kisértsük meg a bölény pusztulásának nyomait 
puhatolni itthon, a miszép hazánkban, s ez mind- 
nyájunkat bizonyára legjobban fog érdekelni. Nem 
csurognak ugyan bőven a hazai adatok, de lega- 
lább csepegnek s [belőlök a bölény kiveszésének 
nyomait puhatolva kielégitő anyagkészletet lehet 
gyüjtenünk, 

Közvetlen a honalapitás után következő idő- 
ben a bölények bizonyára szélesen el voltak ter- 
jedve hazánkban s őseink vadászatainál a legne- 
mesebb vadat képezték. Hogy pedig szélesen el 
voltak terjedve a rengeteg erdőkben, azt bizonyit- 
ják hazánk igen különböző részeiben a bölény ne- 

a nagyobb kiadások, melyeket a keleti események, A miniszterium már az ülésszak elején pro- 
az afghán és fokföldi háboruk hoztak magukkal, grammot terjesztett önök elé, mely kielégitette a 
jelentékenyen megingattak. Tekintettel a békés vi- 
szonyokra, melyek a keleti és az afghán ügyek- 

ben kezdenek beállani, szó volt a rendes hadsereg 
reducálásáról is, de a Fokföldről jött utolsó hirek 
szerint elkerülhetetlennévált a háboru a zulu-kaf- 
ferekkel s azért a hadsereg reducálása most nem 
volna veszély nélkül eszközölhető. Cetewayo király 
nem fogadja el az angol ultimatumot és csapatait 
a határon összpontositja. Chelmsford lord angol 
tábornok ment ellene 8000 európai katonával és 
7000 benszülöttel, mig a zuluk 40,000 fegyverest 
állitottak ki. 

Emlitendő még, hogy az angol kormány tőr- 
vényt fog hozni, mely szerint a protestansoknak 
és katholikusoknak az irhoni egyetemeken egyen- 

lő jogok adatnak meg s egy másikat, mely sze- 
rint a parliamenti választási jog a földmivelőkre 
is kiterjesztetik. 

Ausztria-Magy arország, Anglia és 
Francziaország keleti politikája mindig ben- 
sőbben füződik össze. A hatalmak csoportosulásá- 
nak figyelemreméltó előjelét képezi azon szavazás, 
mely a kelet-ruméliai bizottságban történt az orosz 
hatóságok akadályozó szereplése tekintetében. Orosz- 
ország elszigetelve maradt: Ausztria-Magyar- 
ország, Auglia és Francziaország OÖroszország 
ellen szavazott. Német- és Olaszország tartóz- 
kodott a szavazástól, miáltal e hatalmak ki 
akarták jelenteni, hogy Oroszországgal nem óhaj- 
tanak egyenes ellentétbe jutni. 

A szavazók e csoportosulásából érdekes kö- 
vetkeztetést lehetne vonni ahatalmak csoporto- 
sulására. Le lehetne vonni azon következtetést, 
hogy azon esetben, ha Oroszországnak eszébe jut- 
na meg nem tartani a berlini szerződést, Ausz- 
tria Magyaországot, Angliát és Fran- 
cziaországot találná magával szemben; mig 
Németország és Olaszországtól Orosz- 
ország csak legfeljebb az remélhetné, hogy a kény- 
szeritő mrendszabályokhoz nem járulnának. E 
rendszabályok azonban Német- és Olasxország hoz 
zájárulása nélkül is teljesen hatályosoknak bi- 
zonyulnának. 

A franczia válság. 

Tenapi táviratunk részletesen előadta, hogy 
a franczia káztársaság uj elnököt választott. 

A levél, melyet Mac-Mahon tábornagy a ka- 
marák elnőkeihez intézett s melyről szintén emlités 
volt, következőleg hangzik: 
............................ 

közvéleményt és olyannak látszott előtte, melyet az 
ország biztonságának és jó kormányzatának veszé- 
lyeztetése nélkül lehetett megszavazni. 

Tekinteten kivül hagyva minden személyes 
eszmét, helyeseltem ezen programmot, mert nem ál- 

doztam fel oly elvet, melyhez hiven ragaszkodnom 

parancsolta lelkiismeretem. 

Ma a miniszterium, vélemenye szerint a két 
kamara többségének nézete értelmében, oly intéz- 
kedéseket hoz javaslatba, melyeket én a hadsereg 
és igy az ország érdekeibe ütközőknek tartok, eze- 
ket alá nem irhatom. 

Azt hiszem tehát, hogy a nemzetgyülés ál- 
tal rámbizott mandatum tartamát meg kell rővi- 
ditenem. Beadom lemondásomat mint 
köztársasági elnöők. Leteszem a hatalmat 

és azon gondolatban lelek vigaszt, hogy 583 évet 

szenteltem országom érdekének, de sohasem ve- 
zéreltek más érzelmek, mint a becsület, a kö- 

telesség és a haza iránti korlátlan ragaszkodás ér- 
zelmei. 

Felhivom önöket, tudassák ez elhatározáso- 
mat a kamarákkal. 

Fogadják nagyrabecsülésem kifejezését stb. 
Mac-Mahon." 

A főrendiház ülése jan 30-án. 
Az elnök délelőtt 111/, órakor megnyitván 

az ülést, felolvastatnak a Francziaországgal kötött 
egyezményről és vámszerződésről szóló törvényja- 
vaeslatok. 

Kemény Gábor b. miniszter hosszan el- 
mondja a szerződés keletkezési módját, a tárgya- 
lás folyamatját, a mely végre véget vetett egy szer- 
ződésen kivüli viszonynak, s létesité e czélirányos 
szerződést, melyet elfogadásra ajánl. 

A főrendek mindkét tvjavaslatot mind álta- 
lánosságban, mind részleteiben változatlanul s ész- 
revétel nélkül elfogadják. 

A Deák-szobor ügyében tett miniszteri jelen- 
tés tudomásul vétetik s a javasolt bizottságba vá- 
lasztandó ő tagnak választása elrendeltetik. 

E választással kapcsolatban a főrendek egy- 
szersmind szavoztak a horvát-szlavon pénzügyi 
egyezményt tárgyaló országos bizottság 4 tagjára, 
a fegyelmi bizottság 1 rendes és egy póttagjára s 
a jogügyi bizottság egy tagjára. 
Öt pereznyi szünet után kihirdettetett a kö- 
vetkező eredmény: megválasztattak: a Deák-szo- 
bor országos bizottságába : Szögyény László, Erdődy 
Sándor, Mesznil Viktor, Andrássy Mauó, Ipolyi 

......................... sss............ 

vét viselő helynevek, mint Belényes mezőváros s 
a belényesi hegység Biharmegyében, Belény Gö- 
mörben, Bölön Háromszékben, Zubrohlawa Árvá- 
ban, Zubrating Zólyomban stb.; ezt a régi csalá- 
dok czimereiben gyakran előforduló tulokfej: igy 
pl. a gróf Vass család czimere, egy orrán nyil- 
lal (vagy talán kopjával) áttört bölény fejet vi- 
sel; ezt a különböző táji szójárások szerint mó- 
dosuló elnevezése : bölény, belény, belénd, bedény, 
begyény, begye. Hajdanában itt-ott nagyobb csor- 
dákban is élhetett, mint, mikép alább még felemli- 
tendem Gyergyó hegyeiben még a XVI. évszáz- 
ban is; Szt.-László királyról a monda azt be- 
széli, hogy egykor hadserege éhséget szenvedvén, 
imájára nagyszámu vadtulkok s bivalyok (Olim 
numerosos boum et bubalorum greges jExercitui 
fame presso Divus Rex Ladislaus precibus im- 
petrasse fertur. Grossinger. p. 163.), azaz 
nyilván bölények, jelentek meg. 

Könnyen belátható, hogy sürübb népessé- 
gü helyeken nem igen fordultak elő a bölények s 
Mátyás korában a Bakony erdőségen s talán még 
Slavonián kivül csak a Kárpátok rengetegeiben. 
a Biharhegységben, a felső magyarországi és kü- 
lönösen az erdélyi hegyekben éltek. Zólyom me- 
gyében a bölény nevét viselő Zubretiny táján, 
még most is él azon hagyomány, hogy a nagy 
király itt szokott bölényeket vadászni. Hogy azon- 
ban az anyaországban ez időtájt már ritka lehe- 
tett, mig Erdélyben még gyakori volt, ez kitünik 
abból, hogy Bonfiniius, mint Erdély speciá- 
lis vadát különösen kiemeli a „sörényes" vadtul- 
kokat. 

Mig Erdélyben a régi vajdák idejében nagy 
bölényvadászatokat szoktak rendezni, ezen vadá- 
szatok a XVI. száztól kezdve a ritka események 
közé tartozhatott, mi egy szász krónikás követ- 
kező feljegyzéséből világosan kitünik: , . . . Ev- 
dem anno (az az 15834-ben) haben die wilden 
Ochsen, so in den Gebirgen von Girgau sehaar- 
veis hausen, und von die Zeckeln Begyen oder 

Beogin genannt, viel Schaden gethan, auch Men- 

schen und Weiber, so in Wald gangen, mit den 

Füssen gemordet, darum hat Maylat Istwan 

nach alter Gewohuheit, und Gabrauch der áltern 

Woyvwoden, auf Fabianustag grosse Jagd halten 

lassen, allvo viell Herrn Edelleut susambkum- 

ben seynd, auch viel, und tapfer gezecht wor- 

den." (E. A. Bielz: Beitráge zur Geschichte 
merkwürdiger Naturbegebenheiten in Siebenbür- 
gen. Hermannstadt. 1862. p. 8.). 

A mult évszázból még több adatunk van a 

kiveszésök elé siető bölényeknek hazánkban való 
előfordulásáról. 

Turóczi László 1735-ben kelt munká- 

jában a Bakonyerdőség vadai között még felem- 
liti a bölényt. Hogy a Bakonyban egy-két ember- 

élet előtt még csakugyan élhettek bölények, ezt 

én abból is következtetem, hogy a bakony-vidéki 

nép igen gyakran emlegeti a bölényt, legalább 
igen eleven emlékezetemben van, hogy a Bakony 

közelében fekvő szülőföldemen a gyermekeket a 
„bölön bikával" szokták ijesztgetni; s mintha csak 
tegnap történt volna, oly élénken emlékezem rá, 
hogy nyári estéken szülőföldem apró népe ki szo- 
kott menni a falu végén álló, erős fakorláttal kö- 
rülvett kőkereszthez, itt várván a hazatérő gulyát 
s midőn a méltóságának teljes tudatával patheti- 
cusan lépdelő mogorva falubikáját megpillantották, 
eléje szaladtak s folytonosan „bölönbika guny- 
névvel ingerelték, ha magam nem lettem volna 
közöttök, nem árulnám el, igy azonban elmond- 
hatom, hogy a „bölönbika egyetlen pillantására 

a többiek mind a kőkereszt erős korlátai mögé 
menekült, én magam pedig, ugy emlékezem, biz- 

tosabbnak tartottam az egész ártatlan bikaviadalt 
a korlátok mögül nézni. Játszanak-e még az ak- 
kori gyermekek gyermekei bölönbikásdit, áll-a még 
a régi kőkereszt? [Mindezek nem ide tartoznak, 
de fel akartam emliteni, ezen gyermekkori benyo- 
mások emlékezetét, mert azt tartom, hogy vilá- 
gosan arra mutatnak, miszerint a bakonyvidéki 
népnél még élénken él a bölény amlékezete. 

Erdélyből több adat áll rendelkezésünkre. 
(Folytatása köv.) 



Arnold, - a horvát-szlavon egyezmény országos 

bizottságába : Cziráky János, Haynald Lajos, Maj- 

tényi László, Széchen Antal gr.; - a jogügyi 
bizottságba: Festetich Pál gr.; - a fegyelmi bi- 

zottságba rendes tagnak Prónay Dezső, póttagnak 
Zichy Ferraris Lajos gróf. 

Az ülésről szóló jegyzőkönyv hitelesittetvén, 
az ülés 12 és fél órakor véget ért. 

BELFÖLD. 
Erdővidék, jan. 31. 1879. 

(Farsangi levél.) 
Tisztelt szerkesztő ur! 

A „Kelet" hirfüzérében jeleztem volt, hogy 

a baróthi olvasó-egylet bálja február 8-án lesz. 
Ugy vettemm most észre, hogy a diphteritis utjába 

állott s a bál elmarad. 

Ez-éó az oka annak, hogy vidékünkön több 

provinciális bál terveztetett, vagy az, hogy a 

„Kelet" csarnokában megjelent fontos „farsangi 

ábéczést komoly figyelmökbe vették apák és anyák, 

nagybácsik, nagynénik és hajadonok, - nem tu- 
dom? - Annyi bizonyos, hogy N.-Bacon, K.- 
Ajta és Ágostonfalva is bálok szinhelye lesz. Ez 
utóbbinak czélját nem tudjuk bizonyosan; valószi- 
nüleg a vasut titkainak kifürkészésére van szán- 

va a tiszta Cjövedelem, s e czélra a bál baróthi 

tulajdonosa szép közönséget hozhat össze. A két 

elől emlitett bál czélja igen üdvös. 

Illetékes körökben hallottam, hogy a Cse- 

reinéó ő nagysága által létesitett Székely Muzeum 
javára a farsang végén bált rendeznének. (Addig 

tán a diphteritis is megszünik.) Meg vagyok győ- 

ződve, hogy e czél, mint a mult évben, ismét 

szép közönséget hoz össze, annyival is inkább, 
mert „kartonbál? akar belőle lenni, s a 
meghivó mottója lesz az „egyszerüség". 

r. 

A torda-aranyosi gazdasági-egylet 
gyülése. 

Bármily sanyaru anyagi viszonyok között 
tengesse is életét valamely egylet, ha abban a kis 

körben, melyben müűködik csak némileg is előse- 

gitenie sikerült azon czél valósitását, a mely vé- 
gett létesült, fennállása és továbbra is fenntartása 
a közérdek tekintetei által van mindig indokolva. 
A torda-aranyosi gazdasági-egylet alig 6 éves 
multját kisértettem meg jellemezni röviden a fen- 
nebbiek által. 

Ezen rövid bevezetés után a f. hó 30-án 

megtartott gazdasági-egylet gyülése folyamát a kö- 

vetkezőkben ismertetem : 
Elnök br. Kemény György a gyülést egy 

hosszabb beszéddel nyitotta meg, a melyben a tor- 
da-aranyosi gazdasági-egylet létesülésére vonatko- 
zólag felemlittetett, hogy az egyletel nem a hir- 
telen fellobbanó és hamar kialvó tüz létesitette, 
de létrehozta azt azon józan meggyőződés, hogy a 
gazdászat terén is a társulás, együtt müködés több 
sikerre vezet, mint a mennyit egyesek munkája 
..................a............. 

képes előállitani és felmutatni, megemlékezvén 
egyszersmind a néhai Nagy Ferencz tanár érde- 

meiről, mint a kinek ügyszeretete, buzgósága és 

kitartása küzdötte le legfőképpen a gazdasági-egy- 
let létesülése körül felmerült akadályokat; felem- 

litteték a beszédben továbbá, hogy az egyletnek 

alapszabálya 1871. decz. 10-én lett megerősitve 

s az 1872-ik év május 16-án alakult meg, ki- 
tüzvén czéljául általánosan az összes gazdászati 

ipar fejlesztését. Egyelőre azonban az egylet szel- 

lemi és anyagi erejéhez képest a gazdászati ipar 

azon ágainak fejlesztésére irányozta törekvését, a 

melyek a létező viszonyok által első sorban köve- 
teltek ápolást. Igy a gazdasági-egylet legtöbbet 

foglalkozott a gyümölcsészettel, a szólő-ipar ok- 

szerű fejlesztésével, a torda-aranyosi gazdasági tár- 

lat alkalmával kitüzött dijak által a szarvas- 

marhák, sertések nemesitésére czélzott törekvé- 
sével. 

Az éljenzéssel fogadott elnöki beszéd után 

Velits Ödön titkár terjesztette elő a gazdasági- 
egylet 6-ik évéről (1878) az abban teljesitett mun- 

kásságáról jelentését, mindenekelőtt kegyelettel 

emlékezvén meg a mult évben elhalt Szentkirályi 
Gábor alelnök, Tanka Sámuel és Velits György 

választmányi tagokról. Az egylet munkássága leg- 

nagyobb része az egyleti köztelekre fordittatott, a 

hbol több ezer csemete lett nemesitve, jelenleg mint- 

egy 15-18 ezer gyümölcs csemete van nemesit- 

ve, melyek között 90 faj körte, 80 faj alma, 12 

faj kajszin és 12 fai őszi baraczk, 15faj cseresz- 

nye, 16 faj szilva és 80 faj szőlő találtatik. 

Ezekből az 1879-ik évben eladható lesz 2-83 

ezer nemesitett csemete, 8-10 ezer gyökeres sző- 

lővessző. A köztelki kert jövedelmét illetőleg be- 

vétetett 1877. február 21-től 1878-ik év decz. 

végéig 735 frt 18 kr., kiadás volt 867frt 18 kr. 
A nemesitett csemeték közül a mult évben elada- 

tott 860 drb, a gyökeres szőlővesszőből 7500 drb. 
A mily örömmel győződtünk meg a titkári jelen- 
tés alapján az egylet fokonkénti fejlődéséről, épp 

oly szomoritólag hatott másfelől a gazdaközön- 

ségnek az egylet iránt tanusitott közönye! Ugyan- 

is: az 1877-ik évben volt az egyletnek 73 évdi- 

jas tagja, a mult évben szaporodott 11-el; ezek- 

ből az 1877-ik év végén kötelezvénybeli kötele- 

zettsége - mely 6 évre szólott - lejárt 65 tag- 

nak, 1878-ik évben pedig 6 tagnak, kik közüled- 
digelő még egyik sem ujitván meg kötelezvényét, azt 
mondhatjuk, hogy jelenleg a gazdasági egyletnek 
csak is 14 évdijas tagja van. Az 1877-ik óv- 
ben volt továbbá az egyletnek 49 alapitó tagja, 
ez szaporodott a mult évben (különösen br. Ke- 
mény György elismerést érdemlő közbenjárása foly- 
tán) 20 taggal. 

A pénztári vizsgálatról felvett jkönyvből ki- 
tünik, hogy az egyletnek az 1877-ik év febr. 21- 
től 1879 év jan. 20-ig volt bevétele 2722 frt 
85 kr., a kiadás pedig tett 917 írt 16 krt, s igy 
pénztármaradék 1806 írt 69 kr.,a mely összeghez 
hozzáadandó az egyletnek az évdijasok és alapitó 
tagoknál még künlevő követelése 1058 frt. A gaz- 
................... 
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dasági agyletnek a f. évre előirányzott költségve- 

tése 6835 frtban lett megállapitva. 

Megemlitem, hogy a gyülésen az alapsza- 

bályok értelmében leköszönt hivatalnokok ujból 
meg lettek választva s e szerint a gazdasági egy- 

letnek elnöke lett: br. Kemény György, alelnökök 

Szentpáli Ignácz és (Szentkirályi Gábor helyett) 

Szigeti Sándor, gazda Wolf Gábor, titkár Velits 

Ödön, segédtitkár Wolf Gyula, pénztárnok Puhl 
Ignácz. Választmányi tagok lettek: Tisza László, 

Betegh Ferencz, Kecskeméthy Soma, Velits Sá- 

muel, Lengyel Ádám, Miksa Elek, Csegezi Mi- 

bály, Bors Albert, Bethlen Géza gr., Tarsoly Gá- 

bor, Füzi Sándor, Veress Dénes, dr. Harmath Már- 

ton, Osztian Gerő, Érsek Elek. Póttagok: Miksa 
Imre, Keresztes Áron, Felföldi Elek. A pánztár- 
vizsgálati bizottság tagjául megválasztattak: Dulló 

János, Osztian Gerő és Szentpéteri János. 

Mielőtt az alig nehány tag jelenlétében le- 

folyt gyülést az elnök bezárta volna, elhatározta- 
tott felhivást intézni azon évdijas tagokhoz, a kik- 
nek az egylettel szemben fennálló kötelezettsége 

már lejárt, hogy hajlandók-e ujra kötelezettségei- 

ket mogujitani. Semmi kétségünk az iránt, hogy 
az illető egyleti tagok - tekintettel arra, mi- 
szerint a torda-aranyosi gazdasági-egylet valamint 

a multban, ugy a jövőben is (nagyobb részvét 

mellett nagyobb mérvben) közgazdászati életünk 

fejlesztésére csakis emelőleg hathat - nem fog- 

ják megvonni az egylettől továbbra is anyagi tá- 

mogatásaikat. Ugy legyen!... 

Torda, 1879. jan. 31. N. A. 

Törvénykezési statistika. 
A m.vásárhelyi kir. itólőtábla ügyki- 

mutatása 1878-ról. 
Polgári: 1877-ről átjött 380, 1878-ban ér. 

kezett 10,290; összesen 10,670, érdemlegesen el- 
intéztetett helybenhagyólag 3823, megváltoztatólag 
1114, feloldólag 818, érdemlegesen összesen 5755; 

ülésben más módon 472, ülésen kivül 4155. Elin- 

téztetett összesen 10.382, hátrálékban maradt 288. 

Urbéri váltóügy: 1877-ről átjött 58. 1578- 

ban érkezett 1454; összesen 1512, érdemlegesen 

elintéztetett helybenhagyólag 407, megváltóztatólag 

210, feloldólag 134, érdemlegesen összesen 751; 

ülésben más módon 85, ülésen kivül 502. Elin- 

téztetett összesen 1338, hátrálékban maradt 174. 

Bűnügy: 1877-ről átjött 493, 1878-ban ér- 
kezett 6959; összesen 7452; érdemlegesen elin- 

téztetett helybenhagyólag 2589, megváltoztatólag 

1659, feloldólag 573, érdemlcgesen összesen 4821; 

ülésben más módon 358, ülésen kivül 1837. El- 

intéztetett összesen 7016, hátrálókban maradt 436. 

Fegyelmiügy: 1878.ban érkezett 343, érdem- 

legesen elintéztetett helybenhagyólag 4, megvál- 

toztatólag 2, feloldólag eleő foku vétkes 2, érdem- 

legesen összesen 7, ülésben más módon 111, ülésen 

kivül 224. Elintéztetett ősszesen 343. 

Birói és telekkönyvi vizsgaügy: 1878-ban 
érkezett 58, elintéztetett ülésben más módon 58. 
................. ... 

Összesen: 1877-ről átjött 931, 1878-ban 
érkezett 19104, összesen 20035, érdemlegesen el- 
intéztetett helybenhagyólag 6823, megváltoztató. 
lag 2985, feloldólag 1527, érdemlegesen ősszesn 
11335, ülésben más módoa 1084, ülésen kivül 
6718. Elintéztetett összesen 19137, hátrálékban 
maradt 898. 

Tanácsülések száma: teljes ülés 5, 
polgári 273, urbéri 48, bűnügyi 275, fegyelmi 
36, összesen 637. 

Fellebbviteli-ügy. 
Sammiségi panasz 80, revisio 2482. Sem- 

mitőszéktől helyt adó 10, el vagy visszautasitó 
54, egyéb intézés 22. legfőbb itélőszéktől hely- 

benhagyó 1700, megváltoztató 482, feloldó 214. 

Huszonnégy előadó közül átlag véve egyre 

jutott összesen 835 darab, ebből per. 818. Gya- 

korlati birói vizsga tartatott összesen 16 egyénnel. 

Telekkönyvi vizsga tartatott összesen 13 egyénnel. 

Tekintve az 1877 évi ügyforgalmat: 1877- 
ben összesen érkezett 19,986 ügydarab, 1878-ban 
összesen érkezett 19,104 ügydarab. Az ügyforga- 
lom apadás 882 ügydarab. Elnöki ügyforgalom 
volt 1878-ban 481 ügydarab. Maros-Vásárhelyt, 
1879. január 15-én. 

Br. Apor Károly. 

A pestis. 
A Golosz'-nak távirják e hó 25-ről Zary- 

czinből : 

nZaryczxinben nincs pestis-eset, s nem is volt. 

A belügyminiszterium által kiküldött Pavlinod 
moszkvai tanár szintén megerősiti, hogy a ragály 
a valódi pestis, s hogy e bó 14-ke óta nem 
fordult elő ujabb betegedés (?). Zaryczinben egy 
vegyes bizottság müködik, mely a belügyminiszte- 
rium, a közlekedési vonalak, a törvényszék, a város, 
a környék nemességének s a helyi közigazgatás 

kiküldött képviselőiből áll. Afbizottság arra for- 

ditja a legnagyobb figyelmet, hogy a vasutak a 

ragályt elne terjeszszék. A várost őrök veszik körül, 

kik senkit sem engednek ki vagy bemenni. Ható- 

sági engedély nélkül senkinek sem szabad a városba 

lépui. A lakosság teljesen megnyugodott ezen intéz- 

kedések következtében. A város kereskedelmi forgal- 

ma roppantul csökkent. A hideg éjszakkeleti szól a 

hőmérőt a 17. fokra szállitotta le. A szaratovi kor- 
mányzót e napokban várják." 

Szaratovból ugyan e lapnak irják e hó 
25-ről : 

sSzareptából és Zaryczinből igen megnyugtató 

hirek érkeznek. Itt szigorua hideg van." 
Az astrakhani kormányzó a következő jelen- 

tést küldte a belügyminiszteriumnak: 

,Vetljanka, Sztaricza, Prisib, Tjdacs falvak- 
ban nincs már beteg. A hideg 183 fok." 

Szent-Péterváron, e hó 23-án tartott orvosi 

gyülekezeten, melynek tárgya a pestis volt, a czár 
házi orvosán, Botkinen kivül még a következő 
jeles orvosok vettek részt: Kuprianow, Mo- 
nasztirszki, Kasztorszki, Nikolajevw, 
................................... 

A 0stis Magyarurszágun 1708- I101 
- THALY KÁLMÁNTÓL. - 

(Folytatás.) 

Bercsényi jul. 12-én Homonna mellől, Bar- 
kőtól ir: Az gyalogságot nem tudom hová helyez- 
tessem , mert igen kevés is magában, ésfogyaszt- 
ja is az pestis, mert csak ezen (szepesi) ex- 
peditió alatt is több holt meg bennök ötvennél; 
Eperjesen (naponkint) 35-40 s több is 
meghal, rettenetesen grassál. Azért irtam Revi- 
ernek, hogy Szent Iványival együtt hagyják rend- 
ben Eperjest és retirálják tiszta (desinfectus) hely- 
re az gyalogot. - Az bagázsiának is (podgyászos 
tábor) köziben esett addig itten Hrabócznál az 
pestis. Csak lehetetlen, Fölséges uram, 
hogy valami hadat lehessen itt össze- 
vonni. Szalay az óbester feleségestül 
megholt Buzitán az pestisbon, tisztei 
is jobbára. Örömest mennék, akár Tisza, akár 
Duna mellé, mert itt is mindenütt nyomton nyom az 
pestis". 

A ragálynak egész a Felső-Kárpát és Beszkéd 
vonalig való ezen nagy elterjedése folytán a len- 
gyelek szoros zárlat alá vevék határaikat, be nem 
bocvátván senkit. Erre nézve emliti Bercsényi, Bar- 
kónál jul. 14-én kelt levelében: „Csak a feleségemet 
rázhatnám le nyakamrul, magam is Szerencs felé 
mennék, Istenre hagyom az innenső oldalt, mert lá- 
tom, már az pestis elveszi communicati- 
ónkat is Lengyelországtul, sehol nem 
bocsátnak bó sonkit; még Gosztonyi (Rá- 
kóczinak nejéhez Jaraszlóba küldött udvarnoka) 
is agy indult, hogy titkos utakon lopódzhassék bé 
Zboró felül." 

„Rozsnyótul azt hozzák : az lengyel*) elfogyott, 
de az német nem igen hal. - Szegény Stubics 
megholt Unghvártt, eddig Réthey György 
(huszárezredes) is; mert már gyermeke, felesége s 
cselédje elholt s maga is rosszul volt. Mind elfé- 
lemlettek az tisztek, parancsolnom sem 
tudok majd kinek." 

Könnyen elgondolható: mint lehetett ily kö- 
rülmények közt hadat viselni! Valóban csak vontatni 
lehete valahogy az időt, s ha a hatalmas érsek-ujvári 
erősség nincs, - más semmi a császári sereg előnyo- 
mulását a nyár folytán, az elrémült és haldoklók 

*) A hg Lubomirszky által cs. szolgálatba adottzsol- 
dosokat érti, 

nyögésétől viszhangzó országban föl nem tartóztat- 
hatja vala. 

Bercsényi csak egy hét malva: julius 21-én 
irujca, még mindig Barkótól s elmondja, hogy hallga- 
tásának „nem kis oka volt: istennek rajtunk 
való látogatása, mert majd mindennap fogy- 
nak cselédim, de leginkább az belsőbb cselédink kö- 
rül kezdvén, már Palkóm is, pipát töltött sinnom 
adott, -kevés órák alatt oda lett, él-e? hal-e? nem 
tudom, mert elment. De már mind pohárnok, csuha- 
dár s innyaadóim inficiáltatván: se tálom, se ru- 
hám, s még - az ki nagyobb -pipám sem ma- 
radt. (Ime, a jó humor még rémületes napokban 
sem hagyá el Bercsényit.) Igazsággal irom, annyira 
consternálódtam vala: nem kivántam levelemet Fől- 
ségedhez bocsátanom. De, már két napja (istennek 
szent neve dicsértessék 1) nincs betegünk. Nyelem 
valóban az tincturát és dr. Langh uram 
liktáriumját. Az flastrom is mutatta hasz- 
nát, mert felfakasztotta (a pestises mirigykelevénye- 
ket vagy gugákat) némelyeken. Már mivel Homon- 
nára is beérkezett, s ismét környülvett bennünket, 
itt sem maradhatunk; hanem van még Színnán be- 
lól valamely tiszta zugolyája az Krajnyának, oda 
bévonódom, Isten hatalmas keze ott talán megol- 
talmaz." 

„A német is széjjel szellőzik, a szepesi falu- 
kon, s Viard tbk Vesztverésen. Eperjesre parancs- 
nokul Bagossyt küldtem be, ki ugy kiszökette 
hajduit, hogy talán csak 30 gyalogja maradt bent." 
De az palotásokat ki nem küldte Szent-Iványi, 
mert csak mi sem maradt, de több szökött, mint 
holt. Az Andrássyéval együtt mindőssze is tán 
400 szolgálatra való gyalogunk ha van Eperjesen. 
Hantz Jakab és Fierville ezredei is kijöttek, s 
már a szökéstől is megszünnének. Csakhogy Kas- 
sáról azt irja most ismét Bertóthy uram (ki 
nem sokára maga is áldozatává lőn a dühöngő 
kórnak), hogy már az kaput is alig tud- 
ja strázsáltatni, mert igen halnak: 
most csak három napalattistöbbholt 
meg száz hajdunál. Azt irja: könnyen 
megolvashatni Kassán egy hét alatt 
az népet." 

Az lovas hadakkal is ugy vagyunk, hogy 
Eperjes körül alig tudok csak hatvan jó lovast 
tartanom. Lehetetlen leirnom nyomornu- 
ságomat; csak mi katona sem maradt. 
Köröskényi, Mikházy (ezredesek) magok csak buj- 
dosnak, az hadnagyok s tisztek elholtak, s egy 

szóval: egészen inficiáltattak; a kik az szepesi 

probára összeverték vala is magukat: cseléd- 

joek halála hirére eloszlottak s csak 

széltiben halnakházaiknál. Istennek nagy 
ostors rajtuk az vakmerőség; bizony, merő bó- 

dult az ember. Terebes és Varannóvől- 

gyén omlik az ember egész Tokajig. 

Megujult (a pestis) mindenütt az városokon is, az 
hol már megszünt vala is, 

„Mikházyt ismét kiküldtem, - merő des- 

perate ment el, - ha mit verhet össze: Sáros 
vármegyébe menjen. Ott is már az falukon szélt 
kezdett venni a pestis. Ebeczkynek (dandártábor- 

nok) is elholt az lcselédjéből Kassán: kikapta a 
feleségét s hozta Lazonyba. Maga is már rosszul 
volt, ha hamar nem érte volna magát s irtózik 

azólta a hadaktul is. Réthaey György kibeverte. 

Monokon van Andrássy Pál (tbk), már annak pa- 
rancsoltam összevonni azon tulsó két régimentet, 

(Réthey György és Szalai Páléit) de az mint lá- 
tom, nem hiszem, legyen hatszáz élő 

katona azon két regimentben (1600 hu- 
szárból) ha mind egybegyülne is. Egyedül 

az magam regimentemben van még valamely cso- 

porton: azokat - megvallom - igen őrzöm, s 

haszontalan nem kalandoztatom őket. Szent-Pé- 

tery (dandárnok) irja, fogja csoportoztatni az ha- 
dat, de Réthey Jánosnak nem lehet 200 lovassa." 

(800-ból!) Igy a többiek is. 
„Igen protestál Bertóthy uram, hogy 24 óra 

alatt körülveheti az ellenség Kassát. nincshaj- 

duja,. az ki van is, csak beteg több két- 

száznál. A prófuntházbul kiholtak az 
sütők, ugy azartileristák: elirtóztak, 

valaki az kapun kimehet, - csakel- 
szökik. Itélje el Főlséged, micsoda nyomoru- 
ság! miként segithatem? ki menne - ha volna 
is - be praesidiumnak? (helyőrség.) 

„Az magam hajduja van vagy másfél száz, 
- azokat itt tartom, hogy az farkas meg ne 
egyen. Magam, ugy gondolkodom : bemegyek most 
az homonnai Krajnyán végig az unghváriig (sa- 
ját birtoka), keresek valami lyukat, hogy az tol- 
vajtúl bátrak lehessenek; sánczocs-kát vetettek 
valahol, oda szállitom béó az feleségemet, magam 
tul fordulok az Tisza mellé, - noha Szerencs 
Szikszó s mind a többi pestises; - 
talán Andrássy és Szent-Pétery vernek valami ha- 
dat össze, és istenemre bizván életemet, ott fet- 
rengek köztük, s az innenső oldalt csak isteniga- 
zában hagyom." 

Mily irtóztató állapotokat idézett elő a pes- 

tis dulása az egész ország hadi s egyéb közügyei- 

ben, valamint a társadalomban, - meghatóan 
vázolja a föntebbi levél. Hanizsávóljul. 25-én irott 
levelében pedig azt emliti Bercsényi, hogy tegnap 

Berzeviczétől (Sáros) hozott német fogoly vallo- 

mása szerint Lőcsén, Kézsmárkon és ott körül 

Szepesben is igen pusztit a ragadovány; és hoz- 

záteszi: „innen ugyan Héthársig s azon tul is 

igen nagyon van." „Én is - folytatja - szel- 
lőzni jártam, s azalatt is táborka helyemben ha- 

lottak lettek s azért kellett helyt változtatnom. 
Már elküldtem Szerencs tájára: ott sem lehetek 
rosszabbul, mint itt. De megvallom Főlségednek, 

az feleségem síralma nagy bum; bármint legyen 

- inkább kivánok odamennem. Az való, nem 

bizhatom hadhoz: mert ha minden élő lo- 

vast elővehetnénk, sem hiszem, ezer 

lovast az ittvaló négy regiment tenne. 

Tehát 3200 emberből (mert ennyit tőn leg- 

gyöngébb számitással is négy lovas-ezred létszá- 

ma) ezer maradt élvel! Valóban, megdöbben- 

tő arány, melybél következtethetni a ragály ret- 

tenetes pusztitásaira általánosságban is. Mert a 

falusi nép körében a halandóság természetesen 

még nagyobb volt, mint a szellős helyeken 
táborozó, jebban táplálkozó, sőt orvosi ápolásban 
is részesült katona rendnél. 

Sokat idézhetnénk még Bercsényi élénken 
irt, történelmileg megbecsülhetlen leveleiből a pes- 
tisre nézve: de már az eddigi idézetek is elég 
tájékozást nyajtanak a vészes kór szülte szomoru 

állapotok felől. Azért még esak nehány érdeke- 
sebb esemény megemlitésére szeritkozunk. 

Jul. 25-iki levelében az utolsó Homonnay 
Drugeth gróf: Zsigmond özvegyének szül. Kegle 

vich Terézia grófnőnek 23-án a homonnai kas- 

télyban történt elhunytáról emlékezik Bercsényi, 
hozzá tévén, hogy „sóhajtva várja ő is minder,- 
nap isten ostorát", mers már mindenfelől meg- 

környékezte a vész. Bagossy László ezredes, ifju 

feleségét halálán hagyván, mégis bement Ep erjesre 

parancsnokul. Géczy Gábor ezredesnek „Kassán 

két gyermeke pestisben megholt, s maga is be- 

teg, felesége is. Ebeczky István kihozván onnét 

feleségét, ottbent két cselédje holta után, - itt 
kinn is már Lazonynál elholtak cselédjében. Mind- 

nyájan isten kezében vagyunk1" 

Bogomolod, Cseremin, Dobroszlavin és 
Csudnowszkij. 

Botkin után Kuprianov az emberpestis r3- 
vid történetét nyujtotta. Monnsztirszki az 1770-iki 
orosz pestisről olvasott fel egy rövid vázlatot. Ni- 
kolajav a pestis symptomáiról beszélt; Vinogrado 
pedig pathologiai boncztanáról, Dobroszlavin végre 
a pstis ellen felhasználand5 óvszerekről. Vélemé- 
nye szerint a ragály elterjedését nem vesztegzárak, 
hanem egyedül a tüz akadályozhatja meg. Minden 
ragályos anyagot azonnal meg kell égetni, a lak- 
osztályokat, emberi testet pedig lehető tisztán kell 
tartani. Utolsó előadó Csudnovszkij volt, szintea kö- 
vetendő rendszabályokról beszélt. 

Illetékes helyről veszik a budapesti la- 
pok a következő értesitést: Biztos hirek szerint a 
pestis Oroszországban nem terjed, miben azonban 
nagy része van a 130 hidegnek. 

A terjesztett hir, hogy Pétersburg és Moszkva 
egy-egy házában is pestis ütött volna ki, teljesen. 
alaptalan. 

Hazánk déli határain terjesztett hirekkel szem- ! 
ben biztos értesülés alapján tudható, hogy Romá- 
nia és Szerbiában az egészségi állapot jó, semmi 
gyanus betegülési eset elő nem fordult. 

A Bécsben a német és az osztrák-magyar 
kormányok között megállapitott stipulátiók az orosz 
kormányt nagyobb erélyre ösztönzik. 

Orsova és Erdély panaszait illetőleg, a ma- 
gyar kormány óvatóssági rendszabályokra vonatko- 
zó rendelkezést adott ki. Holnap 31-dikén a 
belügyminiszteriumban értekezlet tartatik a ro- 
mán kormány küldötteivel az összhangaó eljárás 
érdekében. 

Az intézkedés midnen irányban meg van té- 
ve, hogy a pestist illetőleg a kormány hiteles ér- 
tesitéseket kapjon minden felől, s a belügyminisz- 
ter elrendelte, hogy azokról épen ugy mint a szük- 
séghez képest életbe léptetendő rendszabályokról, a 
közönség hitelesen értesittessék. 

- 

Az országos közegészségügyi tandcs teg- 
napelőtt tartott ülésén az egészségügyi orsz. ta- 
nács rendes tagjain kivül még Balajthy miniszter- 
tanácsos és Heim osztálytanácsos, valamint az 
asztrakáni kormányzóságba kiküldendő Rózsahegyi 
tudor is részt vettek. 

Fodor tanár felolvasta a bécsi pestis-bizott- ! 
ság határozatáról szóló jelentését, mire aztán az 
Oroszországból érkező levelek és ujságok fertőzte- 
lenitésének kérdése vétetett tárgyalás alá, melyre 
nézve Than vegytanárnak az az inditványa fogad- 
tatott el, hogy a fertőztelenités forró karbólsav- 
gőz által eszközöltessék. Folytatólag felolvastatott 
a belügyminiszter igen erélyes hangon szerkesz- 
tett ama leirata, melyben az az egészségügyi ta- 
nácstól a szükség esetében felállitandó vesztegin- 
tézetek és határzárvonalak iránt véleményt kiván. 

A k. e. ü. o. tanács e tásgyra nézve hét 
tagu bizottságot küldött ki, melyben a belügyi, 
kereskedelmi és honvédelmi miniszterium küldött- 

................... 

Jul. 28-kán Homonnától irja : ,Szent-Iványi 
kijött Eperjesről, leánya pestisben holt meg ki- 
jöttekor, nem mertem szembe lenni vele, csak tá- 
vulról üzenat: Már dühöszik (veszik, omlik) a z 
nép mind Kassán, Eperjesen és Bárt- 
fán. Isten oltalmazzon bennünket1!" 

Két nap mulva, 30-án ujra panaszkodik, 
hogy a gyalogság, különösen a kassai hely- 
őrség már majd semmivé lett; de nem 
félti Ő már Kassát, ha üresen marad is, - mert 
a német sem mer odamenni, a benne és körülő - 
te duló rettenetes ragadovány miatt. „Az palotá- 
sok még Eperjesen kivül vannak; harmadoapja, 
hogy Szent-Iváni gyermekét az pestisbe n eltemet- 
tetvén, kijött; protestál: ő vissza nem me- 
gyen Eperjesre! Bagossy bent van: de 
két guga feleségén, magán kifolyt, - 
az sem akar bentmaradni. Ebec akynek cselédje 
elhalván, maga fekszik Lazonyb un. Géczynek, ki 
is fekvő beteg volt, Kassán k/ét gyermeke holt 
meg pestisben, maga mint gy ógyult? nem tudom. 
Revier is a szepesi expeditió után igen megbe - 
gedett vala, mind maga, r nind felesége feküdt 
Kassán; hallom, jobban ve n. 

irásimból tapasztalja Föls éged, mint vagyunk 
itten. Én igazán irható m: inficiált ha d ez! 
Az istenért, oly praeca utiókkal kell élni Főlséged- 
nek: ne inficiáltassék mind az többi is. - Én 
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ugyan örömest megye k, de háta megett járok az 
hadnak." 

Szalay és Rétbey két ezrede együtt sem tesz 
valamit; az/. sem tudom, ki maradt meg tiszteik 
kőzül mér; életben. 

Aag. 1-jén Homonnától: ,Szent-Iványit ide 
a strózsára hivatván, minthogy Eperjest mint 
hagy ta ? tudnom kivántam, keserves siralommal 
je entette: már feleségs is betegen kihozatott, kis 
fuát is télti, s Eperjestül mint halálától ugy ir- 
tózván, csak kevés szellőző napokat kért." Ba- 

gossy írja, hogy e pestis Eperjesről Szepes felé 
terjed. ,Unghvártt már egy ház sem ma- 

radt tisztán, már az szegény commendánst 

alig van valami (hajdu is benne. Bertóthy Fe- 
rencz uram a szalánczi hegyekben bujkál. Re- 

vier irja : cselédje elholt, nincs mint gyünnie 

hozzám." ! 
(Folytatása következik.) 

— 

Baranyayt is három gugával hozták ki, 



jei is közre fognak müködni, s mely összeülvén, 
a szükséges javaslatokat megállapitandja. Sem a 

magyar kormány, sem a közegészségügyi országos 
tanács részéről semmi se fog elmulasztatni, a mit 

annak idejében, vagy pedig azonnal meg kell az 

óvintézkedések érdekéban tenni. Egyébiránt meg- 

egyező hirek szerint a pestis nem terjed tovább, 

sőt inkább szünőfélben látszik lenni. 

IRODALOM és MŰVÉSZET. 
Uj könyvek. 

A Franklin-társalat kiadásában megjelentek: 

„Olcsó könytári 59-70. füzete. Taitalma: 

59. fűzet: Dayka Gábor költeményei. 
Füzve 20 kr. 

60. füzet: Bácsmegyeinek gyötrel- 
mei. Németből átdolgozta Kazinczi Ferencz. Be- 
vezetéssel és jegyzetekkel Heinrich Gusztávtól. 

Füzve 30 kr. 
61. füzet: Bulyba Tárász. Berzély. Irta 

Gogoly Miklós. A második javitott kiadás után 
oroszból forditotta Almási László. Füzve 30 kr. 

62. füzet: Irene. Szomorujáték öt felvo- 

násban. Irta Kisfaluly Károly. Először adatott 
Pest városa szinházában május 25. 1824. Füzve 
30 kr. 

63. füzet: Kupeczki János. Irtazsilin- 

szky Mihály. Füzve 20 kr. 

64. tüzet: Zrinyi. Szomorujáték öt felvo- 

násban. Irta Körner Tivadar. Németből ford. Sze- 

mere Pál. Körner Zrinyijéről. Birálat. Irta Köl- 

csey Ferencz. Füzve 40 kr. 
65. füzet: Ódák. Két kötetben. (1794- 

1804.) Irta Csokonai Vitéz Mihály. Füzve 20 kr. 

66. füzet: Regék és mesék. IÍrta Ander- 

sen. Forditotta Milesz Béla. Füzve 30 kr. 

67. füűzet: Kisfaludy Károly vig be- 
szélyei. Fűzve 40 kr. 

68. fűzet: Egy pár kis faczipő. Be- 

szély, Irta Oudia. Angolból ford. Belényesi Gábor. 
Füzve 40 kr. 

69. füzet: A Buzavirágok háza. Be- 
szély. Irta Theuriet. Francziából ford. Ujkéri. 

Füzve 30 kr. 
70. füzet: Mózes küldetése. Irta Schil- 

ler. Forditotta Jurany Gusztáv. Füzve 20 kr. 
Találmányok könyive. Ismeretek a kéz- 

műipar ésműipar mezejéről. A földmivelés-, ipar- és 

kereskedelemügyi m. kir. miniszterium megbizásából 
átdolgozta Frecskay János 31, 32. fűzet. (IV. 

kötet, 1. 2. fűzete.) Ára füzve 80 kr. Tartalma : 
A mindennapi élet chemiája. - Bevezetés. - 

Szerves elemek. - Szerves vegyületek. - Szer- 
vVes savak. - Szerves aljak. - Táplálkozási anya- 

gok. - Az őrlés. - A malmok szerkezete. - 
A malomkövek. - Hengermalmok. - A kása- 
malmok. - A sütés. - A lisat és kenyér che- 
mikai tekintetben. - A kenyérsütés. - Az élesz- 

tős sütemény. - A sütőkemencze. - A gyuró- 
gépek. - A czukor. - Történeti adatok. - A 

czukornád. - A répaczukor. - A répaczukor- 
gyártás. - A derités. - A szürés. - Az el- 

párolás, - A nyers czukor. - A juharczukor. 

- A czirókczukor. - A pálmaczukor. - A for- 
zatok. - A kávó. - A kávécserje. - Kávéül- 
tetvények. - A kávóital készitése. - A cziko- 
ris. - A théa. - A chinai théa. - A théa- 
cserje természete s ápolása. - Elbánás a leve- 
lekkel. - A théalevél chemiai összetétele. - A 
thóa élettani hatása. - Más országok théapótló 
szerei. - A kakao csokoládé. - A kakaofa ter- 

mesztése. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. febr. 1. 

- A brassó-tömösi vasut, mely részünk- 
ről a vasuti csatlakozást Romániával biztositja, 

teljesen kész s szerdán (január 29.) egy szak- 

értő bizottság bejárva a vonalat, hivatalosan con- 

statálta ezt. A bizottságot Banovitz, a vasuti és 

hajózási m. kir. főfelügyelőség főinspectora vezette 

s teljes megelégedésének adott kifejezést. Most te- 

hát csak Románia is fejezze be Tömösig az általa 
épitett vonalat s meg lesz direct vasuti összeköt- 
tetésünk a Fekete tengerrel. 

- A váreosháza előtt van tudvalevőleg 
Kolozgvár az a helyisége, ahol adó miatt, valamint 
magán követelésekért az adósok ingó-bingóságait 

el szokták árverezni. Hogy ellicitálják: az ellen 
mem akarunk felszólalni, mert utóvégre is: Adós, 
fizess! De igenis fel kell szólalnunk, az adókincs- 
tár, az adózók és adósok, az emberies kimélet, sőt 

a czélszerüség nevéhen az ellen a hely ellen (a vá- 

rosháza előtti tér), hot a licitátiókat tartják, mint 

ahogy ezt a legutolsó fa luban is ősi idők óta gya- 

korolják. Az adókincstár, dózok, sőt még a hite- 
lezők érdeke az követeli, hogyy a kótyavetyére ke- 

ruülő ingóságok meg legyenek vétve az időjárás rom- 
bolásától, a városház elé kiszálliott ingóságokat 
pedig télen a hó, nyáron az eső náha egész nap 
rombolja: másfelől az is érdekében ál. minda hi- 
telezőnek, mind az adósnak, hogy minéf több li- 
citáns hozzászólása biztosittassék; ugy de utczán, 
minden járókelő szemeláttára nagyon sok tisztessé- 
ges ember genirozza magát, hogy hozzászóljon 
olyan vásárhoz, mely mindig egy embertársunk 
szégyenének, nyomoruságának kiáltó jele, mig el- 
lenben egy kevésbbé exponált helyiségben delicá- 
tabb érzésüek is hozzászólanának az árverésekhez s 
eként nagyobb lennea concurentia. Mindezen köny- 

nyen segithetne maga a város, ha egy fődött he- 

lyiséget rendezne be, p. 0. épen a városház ud- 

varán vagy más alkalmas központon; igy lega- 
lább nem hurczolnák a szegény adózó polgár in- 
góságait „piaczra', a „falu háza" elé, magát az 
adóst pedig nem állitnák pellengérre! 

- A farsang, ugy Jlátszik, helyre akarja 
ütni eddigi mulasztásait s februárban hátralevő 
napjait lehető vigan felhasználni. Ime a programm: 

Ma, február 1-én tartja tánczvigalmát az Iparos- 

egylet, szerdán, február 5-én tartja tánczvigalmát 
az egyetemi ifjuság a Jogász-segély-egylet és Egye- 

temi-kör javára; 15-én lesz a Kolozsvári Dalkőr 

tánczczal egybekötött ez évi első dalestélye: febr 

16-án rendezi a Jótékony nőegylet második álarczos- 

bálját, mely valószinüleg még népesebb lesz, mint 

az első volt; február 23-án lesznek végre a keres- 

kedő-társulat, továbbá a helybeli tisztikar táncz- 

vigalmai. Nem lehet tehát panasara oka a táncz- 

ra termett ifjuságnak, legfennebb a papák zugo- 

lódhatnak; de hát ki vennétekintetbe az ő prózai 
kitogásaikat 1? 

- A kolozsvári kereskedelmi kamara 
tegnap tartott közgyülésén Korbuly Bogdán 

inditványára egy bizottságot küldött ki, mely ja- 
vaslatot készit a legalkalmasabb mód iránt, a 
melyen a kamara az ő felségeik ezüst laka- 
dalma felett örömét fejezze ki. - A kolozsvári 

bankfiók ügyében a fővárosba menő városi képvi- 
selő bizottsághoz a kamara maga részéről kine- 
vezte alelnök Bogdán István és Benigni Sá 

muel, kamarai tarácsos K. Biasini Domokos, 

Hutflesz Károly, Zsigmond Dezső és kama- 
rai titkár Gámán Zsigmond urakat. 

- A kolozsvári kereskedelmi testület, 
mint már emlitők, az általa alapitott kóroda ja- 

vára f. é. február 22-én a városi Vigadó termé- 
ben zártkörü bált rendez, melyre bálanyának 
Kendeffy Samuné született jbárő Kemény Berta 
urhölgyet volt szerencsés megnyerni. A bál-rendező 
bizottmány tagjai: Bogdán István, Somlya László, 

Gajzágó István, Weisz József, Betegh Péter, Mes- 

ko Lukáts, Medgyesi L. József, Polcz Albert, Csi- 

ky J. János, Holdampf Gerő, Tauffer József, Weisz 

Izsa, ifj. Csiky József, Demeter József. Reményik 

Lajos, Szongott Gerő, Cseh Vilmos, Stein Berta- 

lan, Nyegrucz Tivadar, Kaupe Ferencz, Elczner 

Károly, Szentmiklósy József, Duha Mihály, Horth 
Antal. 

- A „Kolozsvári Dalkör" működő 
tagjai f. é. februvár 2.-án vasárnap este 7 

órakor Nagy Ferdinánd főtéri éttermeiben tár- 

sagestélyt rendeznek; melyre az egylet pártoló 

tagjai is szivesen láttatnak. Az estélyen Pongrácz 

Lajos zenekara fog játszani. - Az egyleti 
gazda. 

- A „kolozsvári korcsolyázó egylet" 
hétfőn febr. 3-án a sétatéri tavan jelmezes me- 

nettel és tüzijátékkal egybekötött korcsolya- 
estélyt 1endez; melyre a t. cz. közönség tisz- 

telettel meghivatik. Az estélyen a teljes katonai 

zenekar fog közreműködni. 8 órakor lesz a tüzi- 

játék és 9-kor a jelmezes menet. A tüzijáték mó- 

sora : 1. Jégvirágcsokrok a hölgyek tiszteletére. 

2. Korcsolya röppentyük. 3. Meglepő mutatvány 

minden zugban, 4. Tüzeső hullás. Záradékul; Tű- 
zijáték egyveleg; nevezetesen: tricolor bombák, 

kigyó szórók, tűzpillangók stb. A jelmezes menet 

alkalmával fényes kivilágitása az egész tónak, 

bongáliai tüzzel. A tüzijátékot Szabó Ferencztűz- 
mester rendezi. Belépti-jegy személyenkint: a jég- 
pályára 50 kr, a partonállóknak 30 kr. Az es- 
tély kezdete [pontban 7 órakor; vége 10-kor. A 
rendező bizottság. 

- A kolossvári nemzeti szinház műso- 
1a. 1879. február hó 3-tól február hó 11-ig. Hét- 
fő, 38. „Dóra", Hetényi pár 1-ső vendégjáktóka. 
Kedd, 4. Joseffi hangversenye. Másoló. Szerda, 5. 

aKis menyecske". Csütörtök, 6. „Stuart Mária', 

Hetényi pár 2-ik vendégjátéka. Péntek, 7. Szünnap. 

Szombat, 8. „Törvénytelen fia", először. Hetényi 

pár jutalomjátéka. Vasárnap, 9. „Betyár kendő- 

je". Hétfő, 10. Florenczi négyes. „Ha te ugy én 
is ugy. 

- Meghivás. Az erdélyi gazdasági egy- 
let igazgató választmánya 1879-ik évi február 3- 

án esedékes ülést közbejött akadályok miatt 1879 
február 5-én délután 3 órakor fogja a szo- 

kott helyen (egyleti iroda főtér 36. szám 1 eme- 

let) megtartartani, melyre a t. tagok ezennel tisz- 
teletteljesen meghivatnak. Kolozsvárt, 1879 janu- 
árhó 31-én. Elnöki megbizásból: Gamauf Vil- 
mos, egyleti titkár. 

- Hermann Mariska, kitünő hegedü- 
játékos, ki pár évvel ezelőtt játékával itt s vidé- 
ken feltünést okozott, majdnem elvesztette képes- 
ségét azon egyszerű okból, hogy kezei meghütés 
következtében idegesek lettek. E bajból, mely mű- 
vészete gyakorlásában egy évnél tovább gátolta, 
Dr. Kétli Károly már annyira kigyógyitotta, hogy 
a nemzeti zenedében már teljes sikerrel játsz- 
hatott. 

-- B.-Hunyadról értesitik lapunkat, hogy 
az ottani kalotaszegi Casino-egylet f. év február 

16-én Salamon János zenekara közremüködésével 

zártkörű tánczvigalmat rendez, melyre bálanyának 
a bizotumány Barcsay Domokosné ő méltóságát volt 
szerencsés megnyerni. 

- A földmivelés- ipar- és kereskede- 
lemügyi ministeriumtól vettük a következő érte- 
sitést: Herczegovinában a kleki öböl mellett fekvő 
Neum községben uj tábori távirdaállomás nyitta- 

tott meg mely, korlátolt napiszolgálat mellett ma- 

gántáviratok kezelésére is fel van hatalmazva, el- 
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lenben Dubokán Klek mellett a távirdaállomás be- 
záratctt. 

- Élet s halál között. Tisza-Roff mel- 
lett e hó 26-kán nagy szerencsétlenség történt. 

50 kőtelki kocsi ugyanis dohányt szállitott a roffi 
beváltó hivatalhoz, s midőn a komphoz 10 kocsi a 
Tisza szélen befagyott jégre hajtott, abban a pil- 

lanatban elszakadt a jég a parttól s elkezdett a 
kocsikkal lefelé uszni. A szörnyü veszedelem lát- 
tára Roffon félre verték a harangot, s futott a 
nép a Tiszához. E közben a jég ketté tőrt s 6 az 
egyik, 4 kocsi pedig a másik tábla jégen hajókáz- 
tak letelé. Szerencsére azonban segitség érkezett, 
s az embereket mind, a lovakat pedig egynek ki- 
vételével megmentették. Ideje is volt, mert a má- 

sik perczben a jég ismét széttört s a kocsik a 

dohánynyal együtt a Tiszába merültek. Mint az 

,Egyetértés'-nek irják, különösen kitünt a men- 

tésnél egy kiséri születésü fiatal ember: Szilá- 

gyi János, kit félig megdermedve vittek el a Ti- 
szától. 

- A novarai csatatéren. Tudvalevő, 
hogy Olaszországban aláirást nyitottak egy a No- 
varánál elesett olaszok és osztrákok tiszteletére 

emelendő szoborra. Az adakozásban királyunk is 

részt vett. A szobor, mely pyramis alaku, már 

annyira elkészült, hogy a csata 30 éves napján, 

azaz marczius 23-án le is lesz leplezhető. 

- Őt gyermek tizenegy hó alatt. 
Galiczi Raycza nevü helységében Teichner 
odavaló urasági italbérlő neje a mult évi febr. 

hó 20-án egyszerre három gyermeket szült, két 

leányt és egy fiut, a kik azonban 48 óra alatt 

elhunytak. E hó 21-kén ismét két ikerleánykája 

született a nőnek, a kik közül az egyik holtan 

jótt a világra. A másik leány és az anya azonban 
egészséges. 

- Czechner gyilkosa. Czechner József 
a torkán elmetszett üveges inas gyilkosát elfogta Nagy 

Pál rendbiztos egy pinczelakásban. A megtartott mo- 
tozás bizonyossá tette, hogy Hladok a gyil- 

kos. Nála találtattak a meggyilkolttól elrablott 

fehérnemüek, sőt ő viselte Czechner téli kabátját 

is, lábain pedig annak uj csizmáit. Az üvegtáblák 

metszésére szolgáló két gyémántkő, - melyek 

Jankó üvegesmester tulajdonát képezik - a ka- 

bát zsebjében voltak. [A rendőrséghez bekisérve 

azonnal Farkasis ány rendőri tollnok által szi- 
goru vallatás alá vétetett. Az alig 17 éves gyil- 

kos rendkivüli hidegvérüséget tanusitott. Kezdet- 

ben tagadta a tett elkövetését, azt állitván, hogy 

másik kettő volt a tettes, Ő csak az utczán őrt 

állott. Farkassány azon kérdése, miképen lehet az, 
hogy az összes elrablott ruhanemüek ésegyéb tár- 

gyak mégis mind az ő tulajdonában vannak, ugy 

látszik a fiut hamar klhozta sodrából, mert so- 

káig bimezett-hámozott a felelettel, s miután Far- 
kasányi ügyesen elbánt vele, s megigérte neki, 
hogy tekintetbe véve fiatal korát s bünbánatos 
vallomását, ki fogja majd eszközölni, hogy ne 

kapjon tőbb bűntetést ,mint legfeljebb 6 hónapot", 

a fiu bevallotta, hogy igenis ő gyilkolta meg ked. 

den éjjel 12 órakor Czechnert. Azon kérdésre, 
hogy mi okból követte el a gyilkosságot, azt vá- 
laszolta : „Belém szállt az ördög. A Pap Illésre 
szóló visszahagyott levelet pedig csak „bolond- 

ságból" irta. Hajmeresztő hidegvérüséggel beszélte 
el részletesen a körülményt, hogy miképen igazitá 

el a meggyilkolt fekvését, hogy őis képyelemmel 

mellette fekhessen. Ezután igy szólt: „Én is az 
ágyba feküdtem melléje, aludtam reggel 5 úráig, 

ekkor hallottam a kapunyitását, felöltözködtem s 

elhagytam a házat. Most már én is bánom tet- 
temet, mert Jóskát nagyon szerettem." 

- Gyémánt menyegző. Január 26-án 
Hamburgban báró Schrőder gyémánt lakadal- 
mát tartotta. Az ünnepélyen 9 gyermek, 46 unoka 

s dédunoka volt jelen. A hamburgi „Peabodyt" 

Vilmos császár és Bismarck táviratiuton üdvözőlték. 
- Methusalem herczegből, Strausz ope- 

rettjóből tegnap este costumeös főpróbát tartot- 

tak: a kiállitás izletes és fényes lesz, mindazon- 
által az ujdouság aligha fog akkora sikert aratni, 

mint a Fledermausz, mely minden tekintetben 

messze felülhaladja Methusalem herczeget. Kü- 
lönben az ujdonságban Szigligetinének és Erdélyi 
Mariettának jó szerepők van s különösen két du- 
ettojukkal bizonyosan hatást fognak kelteni. 

- Páéris, mint tengeri kikötő. A Szaj- 
na medrének jelenleg oly mélyitése terveztetik Páris 

és a tenger közt, hogy e folyón 800 tonnáig ter- 

jedő rakománynyal ellátott hajók közlekedhessenek. 
Az e czélra szükségelt munkálatokat 4-5 év alatt 
remélik befejezhetni. Siker esetén Francziaország 
részére ebből igen jelentékeny előnyök várhatók, 

melyek közül talán első sorban az érdemel emli- 
tést, hogy a szóban levő terv valósulása folytán a 

franczia szén meg fogja állhatni a versenyt a kül- 
földivel. 

Lehet-e a mirigyvészt gyógyi- 
tani? Az orosz orvosok társulata január 23-kán 

nevezetes ülést tartott, melyen mintegy 800 személy 
volt jelen. Az ülés este 7 órától éjfél utáni egy 
óráig tartott és kilencz referens szólott. Csud- 
novszky tanár volt a last but not the least. A 
gyógymódról szólt, ezeket mondván: A társada- 
lomban, a népben, sőt az orvosi tudományban is 

az a meggyőződés, hogy a mirigyvész gyó- 
gyithatlan. De ezen nézet teljesen téves. 
Azt mondják, hogy a mirigyvészes betegek száz 
százaléka hal meg. Ez nem állhat. A mirigy- 
vész legtöbb esetben gyógyitható és a 
halandósági százalékot a hagymázéhoz egyenlővé 
lehet tenni. Minden attól függ, minő gyógymódot 

használunk. A prophylatikus intézkedések ezek: a 
beteget minél előbb el kell távolitani a betegedés 

szinbelyéről, a beteg szobáját erősen és folytono- 
san szellőztetni kell, de ugy, hogy az árnyékszék 
léghuzama oda ne érjen; - a beteg ürülékeit meg 

kell semmisiteni; a test hőmérsékének csökkené- 
séhez 4-25 foknyi kádfürdők szükségesek; a test 
nagyobb hőmérséke mellett 4- 20 foku kádfürdők 

alkalmazandók. Ez a palliativ gyógymód. A spe- 

cialis gyógymód czélja a járvány mérget meg- 

semmisiteni, vagy kiüzni azt a beteg szervezetből. 

Miután azonban nem ismerjük a vész-mmizmát 

nem is semmisithetjük meg, de kiüzhetjük a be- 
teg testéből a bőrön, vesén és tüdőn át és ezért 

kiváló figyelem forditandó ezen szervek müködé- 
sére. A mirigyvésznél a testbőr szárazzá lesz, az 

izzadás megszünik. Ez és sok más jel tehát azt 

jelenti, hogy a járványméreg nem hajtatik ki a 

szervekből, hanem, hogy a szervezetnek a pestis 

általi megmérgeztetéséhez járul még az emberi 

testből el nem vált anyagok általi mérgezés is. 
Hogy a bőr tevékenysége növeltessék, kádfürdőket, 

vagy hideg leöntéseket kell alkalmazni. Belső sze- 

rek a balvanyviz és oly személyeknek, a kik hozzá 

szoktak, az alkohol. Altató szerek használatánál 

nagy óvatosság szükséges, khinint nagy adagokban 

kell nyujtani. Végül Csudnovszky feleslegesnek nyil- 

vánitja a fertőtlenitést, mert nézete szerint a mi- 
rigyvész nem ragályos. 

- Muszka divat. Tiflisben Bizonyos 

Chos troieff millionarius ellen a törvényszékhez 

több száz ivre menő okmányi terjésztettek be, 

melyben ezen dusgazdag gazember csalásai s más 
viselt dolgai bizonyittattak be. - Nagy spec- 
taculumra készültek, az eredmény azonban érde- 
kesebb lett. - A yádiratokat egyszerden - el- 
lopták. 

- A világforgalom statisztikája. 
Az egész föld vasuti hálózata 1876 végén a kö- 

vetkező volt: 309,600 kilometer. Ebből Európára 
esik 148,271 (Ausztria-Magyarország 17,863), 

Ázsiára 12,970, Amerikára 141,809, Afrikára 
2811, Ausztráliára 3742. Az európai postain- 

tézetek száma 1875-ben és 1876-ban 47.699 

volt, melyek összesen 11,777 millió levelet szál- 

litottak. Európa távirdahálózata 1876-ban 

17,022 volt; valamennyi sodronya tett 1.003,979 

kilómétert, vagyis 132,525 mértföldet. Ez 24- 

szer hosszabb az egyenlitőnél és 77-szer a föld- 
átmérőnél. 

- A hol pénzért fogják - az opposi 
tiót. Tudvalevőleg Egyiptomnak is van parlamentje. 

Az alkirály megkedvelte az európai államoknak 
ezt az intézményét, melynek meg van az a jó ol- 

dala, hogy minden rosz dologért a kepviselő 

ket lehet felelősekké tenni. - Csakhogy egy 

igazi parlamentben ellenzékre is szükség van, a 

kormány kritizálása pedig Egyptomban oly kényes 

mulatság, a melyre egy könnyen nem akadt vál- 

lalkozó. Az alkirálynak nem volt mit tennie, pén- 
zért fogadott fel nehány „bátor" képviselőt, hogy 

a házbaloldarára üljenek s egy kissé opponáljanak, 
a mi aztán a kormány javaslasainak „tulnyomó 

többséggel való elfogadását annál imposánsabbá 

tette. Az idén azonban oly rosszul állanak az al- 
király fináncziái, hogy nem képes az oppositióra is 

költeni. A parlament pár nappal ezelőtt összeült, 

de az ellenzék - kereken megtagadta az opponá- 

lést, a mig nem kapja meg a pénzt, mely ezért 

a nehéz munkáért neki dukál. 

KÖZGAZDASÁG. 

Kimutatás. 

A kalotaszegi takarékpénztár üzlet kimuta- 

tása január haváról. Bevétel pénztári marad- 

vány 1878. decz. hó 37-én 4,640 frt 39 kr, be- 

tétekből 10678 frt 63 kr, visszafizetett leszámi- 

tolásokból 45231 trt, visszafizetett előlegekből 

1980 frt, leszámitolásokból 1361 frt 56 kr, elő 

legek kamataiból 40 frt. beirási dijakból 20 frt, 

késedelmi kamatokból 35 frt 25 kr, viszleszámi- 

tolásból 16,000 frt, tőkésitett kamatokból 2435 

frt 32 kr. Összesen: 76422 frt 14 kr, Kiadás: 

visszafizetett betétekre 7454 frt 78 kr, visszafiz. 

betétek kamataira 148 frt 56 kr, leszámitolásokra 

45385 frt, előlegekre 2000 frt, tőkésitett kama- 

tokra 2,435 frt 32 kr, visszafizetett viszleszámi- 
tolásra 10,000 frt, viszleszámitolásra 230 fit, 

visszatéritett kamatokra 11 frt 75 kr, bélyegille- 

tékre 77 frt 49 kr, költségekre 2 frt 81 kr, napi 
biztosi dijakra 21 frt, tiszti fizetésekre 200 frt, 
pénztári maradvány január hó 31 én 8435 frt 43 

kr. Összesen: 76422 frt 14 kr. 

Kimutatás. 

A kolozsvári takarékpénztár részvénytársu- 

lat 1879. január havi üzletforgalmáról. Bevé- 

tel: 507, betét után 111,506 frt 15 kr, vissza- 

fizetett váltók 136,425 frt, visszafizetett elölegek 
6620 frt, visszafizetett jelzálog kölcsönök 46083 

frt 60 kr, befizetett kamatok váltó s előlegek után 

4529 frt 17 kr, illetékek 1154 ífrt 71 kr, jelzá- 

log kölcsönök után befizetett kamat 4922 írt 67 

kr, házbér az intézet saját házai után 1318 írt 

27 kr, állam illeték előlegek után 32 frt 65 kr. 

összesan 271,112 frt 22 kr, pénztári maradvány 

1878. deczember hó 31-ről 110,562 frt 42 kr, 

főösszeg 381,664 frt 64 kr. Kiadás: Visszafi- 

zetett betétek s tökésitett kamatok 362 tétel után 

14,895 frt 38 kr, kifizetett betéti folyó kama- 
tokra 10 frt 87 Er, leszámiítolt váltókra 141,982 

frt, előlegek érték papirokra 3580 frt, jelzálog 

kölcsönökre 1000 frt, tiszti fizetésekre 1006 frt 

66 kr, kezelési költségekre 50 frt 90 kr, napi 
biztosi dijakra 80 frt, bélyeg illeték betéti kama- 
tok után 60 kr, állam illeték előlegek után 32 
frt 65 kr, Összesen : 225.648 frt O6 kr. Pénz- 
tári maradvány 1879. jan. hó 31 én 156,016 frt 
58 kr. Főösszeg: 381,664 frt 6G4 kr. Kolozsvártt, 
1879. jan. hó 31-én. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott IRudapesten feb. 1. 10 ó. 30 p. d. a. 

Érkezett Kolozsvárra feb. 1. 11 ó. 10 p. d. e- 

Gambetta 314 szóval 405-ből a kama- 
ra elnökévé választatott. Mihelyt Grewy 
üzenete megérkezik, Gambetta átveszi a 
kamara elnökségét. 

Francziaországnak bécsi, római és lon- 
doni nagykövetei az elnökváltozás miatt 
leköszöntek. 

Az astrakani börzeigazgató jelenti, 
hogy a pestis részben egészen megszünt, 
mindenütt pedig szünőben van. 

.Tisza kijelenté a háznak, hogy a pes- 
tist illetőleg Romániával s Németország- 
gal megállapodás létesült, az első sürgöny- 
re a kordon egy napon felállitható. Ro- 
mánia és Szerbia a külső kordont megesi- 
nálta. Montenegró békésen átvette Spuzt, 
Podgoricza is átadatik. Triestben kész a vesz- 
tegzárra minden. 

Erték- és váltófolyam. 
1879. január 31. 

Magyar aranyjáradék . ... 82.45. 
„kincstári utalv. 1 kibocsát. --. 

; 2 ,. 8- 
„keleti-vasut elsőbség 2 ,. 74.-. 
, „ állami kötvény 1876 év 65.50. 
, vasuti kölcesön.,.... 101.25. 
,földtehermentesitési kötvény 80.-. 

temesi x .. 75.50. 

erdélyi . . 76.25. 
horv. slavon 85.-. 
magy. szőlődézma váltság 82.-. 
Oszt. egységes államadósság papirba 61.35. 

, n " ezüstben . 63.60. 
„aranyjáradék ........ 73.90. 

1860. államsorsjegy....... --. 
Oszt. nemzeti bank részvényy. . . 773-. 

, hitelrészvény........ 218.50. 
magyar. hitelbank 212.75. 
Ezüst... 100.-. 
Cs. k. arany. . .. 5.52. 
Napoleond'ors. ........ 9.32. 
Német birod. mark..... 57.60. 
London.......... 116.60. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Bőókésy Károly. 

Nyilttér.*) 
T. ez. vevőimhez Kolozsvártt és vidé- 

ken! - Négy év óta nem kimélek semmi pénz- 
beli áldozatot, sem fáradságot, hogy Kolozsvártt 
egy fiókraktárt tartsak látszerészi tárgyakból, de 
ez teljes lehetetlen lőn. Mert, míg egyfelől min- 
den űzlet általában rosszal megy, másfelől még 
különös és sajátságos helybeli akadályokkal is kell 
harczolnom, melyek részint egyes rosz érzelműüek 
szűkkeblüségétől, részint az adóhatóság rosz aka- 
ratától előmbe gördittettek. Mindezen körülmények 
miatt elhatároztam itteni fiókraktáramat fel- 
oszlatni, a t. magistratusnak iparjogomat rendel- 
kezésére bocsátani, részletes okaimnak nyilvános- 
ságra való hozatalát későbbre hagyván. - Rővid 
itt tartózkodásom alatt tehát a t. cz. közönségnek 
a legjobb alkalma nyilik optikai és diszmű tár- 
gyakat, végeladáson alól mélyen leszállitott 
árakon beszerezni. 

T. cz. vevőimnek és pártfogóimnak az eddig 
belém helyezett bizodalmukat megköszönvén, elha- 
gyom e vidéket azon öntudattal, hogy ezen bizo- 
dalmuknak mindenkor megfeleltem és kérem, mél- 
tóztassanak engem elutazásom után is megrende- 
léseikkel és megbizásaikkal megtisztelni, melyeket a 
legpontosabban és legjutányosabban teljesitek főüz- 
letemben Bécsben, Maximilianplatz, 14. sz. a. 

Azon biztos meggyőződéssel távozom, hogy 
ugy áruim eladásánál, valamint az eszközölt javi- 
tásoknál mindenkit legjobban volt szerencsém ki- 
elégithetni; de pem is igen lesz egyhamar oly óri- 
si kiválasztás, mint az nálam találtatott, miután 
t. vevőim által eddig használt szemüvegek ésícsip- 
tetők minőségei és számai nálam bejegyezve vannak. 

Teljes tisztelettel 
Boscovitz A. 

látszerész Bécsből. 

Szellemileg hátramaradottak 
az én intézetemben sok évi tapasztalatokon alapuló lelki- 
ismeretes és gondos ápolást és nevelést s ha lehető, va- 
lamely életpályára való kiképezést találhatnak. Buda- 
pest, külső vácziút, Weiss-féle nyaraló. 

Dr. FRIM J. igazgató. 

Steimn János 
zenemű-kereskedésében Kolozsvárt 

kaphatók 

zenemüvek!! 
mesés olcosó áaron. 

20 darab különféle zenemű, zongorára, közöt- 

tük salon-darabok, tánczok, classicusok, stb. 
10-15 forint boltiár helyett 

ma csak 3 forint. * 

Vidéki megrendelések utánvétellel azonnal tel- 
jesittetnek. 

A legujabb zenedarabok azonnal 
kaphatók és szivesen küldetnek ház- 
hoz vagy vidékre átnézés végett. 

*) E rovat alatti közleményért nem vállal felelős- 
séget a Szerk, 
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I s é I Stein él Janos 

indóháztól fél óra távolságra fekvő, egy 218 hold kiterjedésü 
tagositott jól bérendezett birtok - minden lak- és gazdasági épü- Ajánlja a n. érd. rötőnsszk ikháztéra legnagyobb csinnal 

1) Ra ZENEMÜKERESKEDÉSEBEN KOLOZSVÁRT 
öoötökzokotekatoteeolökökokotokotokok kaphatók következő kedvelt operettek és legujabb 

letekkel - hozzá tartozó javadalmak és jogokkal, méltányos fel- kiállitott bécsi és külföldi 

.. tánczok. 
szájvi. 

tételek és részlet fizetések mellett - örök áron eladó. arany- ezüst ékszeráruinak dús raktárát 

Árverési hirdetés. Methusalem herczeg. Strauss Jánostól. Teljes operette- 

Értekezhetni az iránt személyesen, vagy bérmentett levelek és kiházasitási arany- ezüst és ékszerárnit legjutányosabb áron; által Kolozsvárt, hosszu-szappanutcza 5 szám, tulajdonos elválal minden e szakmába vágó megrendeléseket, kijavitásokat gyorsan (53) (1-3) HANTZ PÁLLAL. és pontosan jutányos árért teljesit, ugy ódon arany- ezüst tárgyakat ; rg ; megvesz, vagy ujakkal becserél. (402-8383) (12-830) 
(Óvásul.) Raktáromban minden egyes tárgy valódisága a m. kir. 

Huszonhét éven át jónak bizonyult! 

Anatherin- 
Dr. POPFP J. G-től cs. kir. udvari foegorvos 

áttr 

kivonat zongorára : . . 2 írt 70 kr. Bécs, Stadt, Bognergasse 2. 
M h 1 h é 

Mindon más fegyizoknek gibe teendő mint óvszer a fog és széjbo gségek elen Ezennel van szerenesénk köztudomásra juttatni, miszerint et USa em erczeg. Ó schőner Mai! 
a fogak korhadása és ingóvá válása ellen, kellemes iz és szaggal, a foghust erősiti s : , . ... mint hasonlithatlan fogtisztító szer szolgál. mindazon elzálogositott arany- és ezüsttárgyak, Keringő zongorára . 1 frt - kr. 

Hogy ezen közkedveltségü s nélkülözhetlenné vált készitmény minden körök ál- tal megezerezhető legyen, különböző nagyságu palaczkokban van és pedig 1 nagy pa laczk 1 frt 40 krral, 1 középszerü palaczk 1 frtval és egy kis palaczk 50 krral. 
ANATHERIN-FOGPÁSTA, a fogak tisztitása és épentartására, a Fellemetlen bűz és a fogkő elháritására. Ára egy üveg szelenczének 1 frt 22 kr. 
Dr. POPP ILLATOS FOGPÁSTÁJA, a legkitünöbb szer a szájüreg és fogak ápolása és fentartásara. Ára darabonkint 35 kr. 
NÖVÉNYI-FOGPOR, tisztitja a fogakat, eltávolitja a fogkövet s a fogmáz nyer 

fehérségében. Ára dobozonkint 63 kr. 
Dr. POPP FOG-ÓLMA, a lyukasfogak önkitöltésére. 

ILLATOS NÖVÉNYI SZAPPANOK, az arczbőr szépítése és javitására, s minden bőr tisztátalanság ellen jónak bizonyult, lepecsételt eredeti csomagokban 30 krral. 
.szivEs TUDOMAÁSUL! 

A hamisitástóli oltaamazás végett figyelmeztetik a t. cz. közönség, miszerint az Anatherin-szájviz minden palaczkjának a nyaka védjegygyel van ellátva, (Hygea és az anatherin készitmények csége), valamint azonfelül még minden palaczk 

valamint ruhanemüek, melyek mult év oktober és 
nmnovember-hó végén lejártak, s maig sem hosszabbittattak meg, 

f. év február-hó 10-kén, 
árverés alá fognak bocsáttatni. (51) (2-2) 

Methusalem herczeg. vegye. ..o. 
Methusalem herczeg. nipteri polka 

francaise . . 60 kr. 
Methusalem herczeg. B.aiten Gatopp. 

Gyors polka . 60 kr. 
Methusalem herczeg. Egyveleg. I.füzet 1tet 50 kr. 
Methusalem herczeg. Egyveleg.II. tüzet 1 t 80 k 

x Blinde Kuhl. Legujabb operette Strauss Jánostól. 

Hatóságilag engedélyezett : 

pénzváltó- és zálogkölcsön-intézet: 
NIK FERENCZ, POLCZ ALBERT. 

könyv-, és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 
kapható a következő nem rég megjelent jeles és köz- 

hasznu mezőgazdasági munka: 

Wagbver, gyógysz. Tordán: Wolff, gyógysz. Trajanoviis gyógysz. Zilahon: Weiss gyógysz. 

XXXXXXXXx 
(431) (9-12) 

ehézkórt 
(nyavalyatörés) és mindennemü ideg ( A / ) / bajokat levélileg is gyógyit dr. 
Killisenh, különleges orvos Drezdá- 
ban (Neustadt) Eddig 11,000-nél 

egy külboritékkal van ellátva, mely világos viznyomatba a birodalmi sast és a czéget tartalmazza. (54) (1-11) 
Kapható: Kolozsvártt: Wolff J, dr. Hintz Gy., Biró J, Valen- 

o 
tini és Széky M. gyógyszerészelknel és esp s. kereskedésé- z 

Egyveleg. 7 füzet ; 1 frt 50 kr. 

ben. B.-Hunyadon: Holczer, gyógysz. Beszterczén : Fleischer, Tergovits El Scholtesz gyógysz. Beth- lenben : Bernádi, gyógysz. Brassóban: Schuster gyógysz., Jekelius gyógysz. Déésen: Róth Pál gyógysz. Déván: Lengyelnél. Őy.-8zt.-Miklóson: Bogdán győgysz. Gy.-Fehérvártt: Mihelyes, gyógysz., Frőhlich s 
In e u Egyveleg. i füzet . . 1 frt 50 kr. 

gyógysz. Lekenczén: Scheint Fr. gyógysz. Magyar-Láposon: Breuer P. gyógysz. M.-Vásárhelytt: Jenei A. 
a t m 

gyógysz. Fogarasi D. és nehet M. eggyeso, Felyent ereckner gjógysz Nagy-Enyedön: Oberth J. ; 
in e u n 

ógysz. N.-Szebenben: Müller gyógysz. Stengel J. almáyer Fr., Reisenberger Fr. Sz.-Újvárt: Placsintár 
] gyógysz. Szász-Régen: Schaser F. gyógysz. Szászvároson: Fuhrmann, gyógysz. Reckert C. gyógysz. 
: te Kennst Du mich ? Keringő 1 frt " kr. 

Segesvártt: Er. Teutsch J. B , Misselbacher. S.-Szt. Györgyön: Csutak testvérek, Ötvös és Beteg. Tekében: 

Der Teufel auf Erden. Legujabb operette 
Suppé F-től. Teljes zongora kivonat. 2 frt 70 kr. 

Kapitány kisasszony. Operette Genés 
Richardtól. feljes zongora kivonat . 2 frt 70 kr. 

Fatinicza. Operette Suppé F.-től. Teljes 
több kezelt 1 zongora kivonat . 2 frt 70 kr. ezeltetett sikerrel. 

nssme RÖVID FOGLALATA. / F ledermaus. (Denevér.) Operette. Strauss 

Jánostól. Teljes zongora kivonat . 2 frt 70 kr. 

Der Carneval in Rom. (R.mai Carnev) 
Operette. Strauss Jánostól. Teljes zongora 
kivonat . 2 frt 70 kr. 

Operett-Album. A legujabb és legkedveltebb operettek egy- 
veleg-gyüjteménye, könnyü modorban zongorára. I. kötet. 
Tartalma: Fledermaus (Denevér) Strausstól. Fatinitza 
Suppétől. Cagliostro Strausstól. Carneval in Rom. Strausstól. 
Flotte Burschen (Pajkos diákok) Suppétől. 
mndigo Strausstól. . Ara 1 frt 80 kr. 

varrógánraktára melló Kolozsvárit, piaczés hel-monastornteza énös sipo 
sarkámn gépi avitó -manülii elyt a kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanintézet igazgatója. 

szerelvén fel és abba egy külföldi tanult gépészt alkalmazván, TA RTA LOM: 
elválal mindennemü varró és más gép-műszer, korcsolya sat. iga- Előszó. 2. Hüvelyes vetemények. 
zitást, jutányos ár és felelősség mellett. Bevezetés. 8. Kapásnövények. . : - 4. Ipar- és keresk. növények. Vidékről, a javitandó gépek a legjutányosabban postán kül- I. REÉSZ. 5. ekarmányövények nye dendők bé, mi a szekér-posta árszabályának legközelebb történt A növénytermelés köréből: XI. Rétek és legelők. leszállitása következtében igen kevésbe kerül. I A talaj és annak eredete. XII. Gazdasági rendszerek. 

: 51. (3- ; . ; tél) y I ) TANULÓ S GYAKORLÓ GAZDÁK HASZNÁLATÁRA 

Boér Sándor . mi] uj Vek) 4/ mij 

A növények élete és táplál- nzezatamom koza II. nÉSz. Operett-Alb sa. 
: Um. . Pri ; zzrrez II. Talajtulajdonok, különbségek Az állattenyésztés köréből: p 1. kötet. Tartalma. Prinz Methüsalem 

FE RENCZ J ŐZ s EE HI. Telkesitések, javitások. Állalánas rén. Strausstól. Die schöne Galathea Suppétől. Die letzten 
(399) . UZoEr (8-10) ; IV. A talaj megművelése s az erre Az állattenyésztés ezélja. Mohikaner, Genéetől. Der Teufel auf Erden Suppétől. Der KESERÜVI ZFORRAS használt eszközök. Fogalmak és meghatározások. Seekadet Genéetől. Leichte V. A trágya és a trágyázás. A tenyésztés általános szabályai. VI. A vetés. Az állatok táplálásáról. 

VII. A növények ápolása a vetés Az állatok takarmányszükséglete. 

VIII. Az aratás, cséplés és a ter- Különös rész. 
mények eltartása. I. A szarvasmarha tenyésztéséről. 

IX. Müveleti növényeink feloszt. II. A ló tenyésztéséről. 
X. Müveleti növények termeszt. III. A juh tenyésztéséről. 

1. Gabonanemtek. IV. A sertés tenyésztéséről. 

Ára 1 forint. 

Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 10 kr., mely esetben az összeg 
posta utalványnyal előre beküldendő. 

Cavallerie Suppétől... Ara 1 frt S0 kr. í 

- 
A 

A leghatásosabb valamennyi keserüviz között. 
Hatásában az által különbözik előnyösen a többi ismert keserüviztől , hogy kisebb Wagok- 

ban hatásos s használata nem okoz utóbajokat. 

Bécs, 18677. Dr, Leidesdorf Miksa, tanár. 
Különösen az által tünik ki, hogy enyhén keserü, nem kellemetlen izű és hogy még 

hosszabb használat után sem zavarja meg az étvágyat és emésztést. Ugyanott kapható: 
Absolon papa. 

Eredeti vigjáték 3 felvonásban. 
Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára frt 10 kr. 

AZ ÖRDÖG BIBLIÁJA. 
Eredeti népdráma 4 felvonásban. 

Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára 1 frt 10 kr. 

: ; H tanár s kir. Budapest, 1877 Dr. Korányi Frigyes, "é r 
Valamennyi budai keserüviz között kellemes ize és jeles hatása által tünik ki: gyomor és bélhurutnál, megrögzött székrekedésnél, alhasi vérpangásnál valamint vértolulásoknál, arany- 
érnél stb. 

a budai közkórház 1877. aug. 25- Dr. Kiss Sándor, igazgatója. 
A hatás kivétel nélkül gyors , biztos és fájáalom nélkül való. 

Würzburg. : 3 tanár s titkos tar. Dr, Báró Lichtenfels-Scanzoni, . 
Készletben minden gyógyszertár és füszerkereskedésben. Kolozsvartt: Csiky 

lmre, Csiki testvérek, Frendel Gyula., M.Vásárhelyt Fogarasi I 
Döméőtör kereskedésél en. Nyomtatványok etb. ingyen, a szétküldési igazgató- 
ságnál Budapesten. 

e Rendes adasg egy fél borospohárral. *d 

me Gazdasági szakmunkák legteljesebb raktára ! 
a Könyvjegyzékek ingyen és bérmentve. 

Budapesti szemle. 
] 1879. Első kötet. Január-február. Ára 2 frt. 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev ref. tanoda betüivel Kolozsvári. 


